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•	 Raina Boguža par Ukrainu un mums.
•	 Savā arodā Ilze Vilcāne.
•	 Deputāti iepazīst Alsungas biedrības.
•	 Vai četru dienu darba nedēļa ir reāla?
•	 Kas jāzina 

par valsts 
aizsardzību.
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Skrundenieks 
Valdis 
Danenbergs: 
„Savā mūžā esmu 
pieredzējis daudz. 
Ar prezidentu Gunti 
Ulmani stādījām 
eglītes. Es raku, un 
viņš iedūra zemē 
stādiņus.”

Laikus atklāt onkoloģisku 
saslimšanu – arī ģimenes 
ārstu atbildība.

Ar rokām darināti – skaisti, 
krāšņi, unikāli darbi 
veikaliņā Artava.

Kā kuldīdzniekiem Deivijai Vitkai Kā kuldīdzniekiem Deivijai Vitkai 
un Klāvam Zītaram trīs gadus un Klāvam Zītaram trīs gadus 
gājis Jaunzēlandē.gājis Jaunzēlandē.

Bērnudārza vēsture gan ir senāka – 
Parka ielā tas uzcelts pirms 35 gadiem. 
Toreiz to sauca Taurenītis, un durvis 
tas vēra 1988. gada 16. janvārī. Pirms 
20 gadiem no tā nodalītas speciālās 
grupas, piešķirot nosaukumu Bitīte, kas 
palika arī tad, kad abas iestādes apvie-
notas. Tagad ir 12 audzēkņu grupas, no 
tām sešas ir speciālās bērniem ar valo-
das traucējumiem vai saslimšanām. Te 
strādā 56 darbinieki: pirmsskolas izglī-
tības, mūzikas un sporta skolotāji un 
palīgi, logopēdi, tehniskais personāls.

Vadītāja Līga Megne vēl Taurenīša 
laikos darbu šeit sākusi kā skolotāja: 
„Mums svarīgi, lai jaunā paaudze augtu 
veselīgā un drošā vidē, gan iepazīstot 
dabu rotaļās un izglītojošās nodarbēs 
ārā, gan apgūstot modernās tehnoloģi-
jas. Arī skolotāji kursos un apmaiņas 

programmās ārvalstīs iegūst jaunas 
kompetences.”

Jubilejas reizē bērnudārzā valdīja 
darbīga gaisotne. Elizabetes mamma 
Daira Blīgzna meitas grupiņā šuvēju 
darbnīcā mācīja, kā džemperim piešķirt 
otru mūžu, pāršujot to par somu vai 
maisiņu. Vecāku padomē paši izlēmuši 
rīkot audzēkņiem radošas nodarbības, 
un tā arī mammas un tēti labāk iepazīst 
vidi un cilvēkus, ar kuriem bērns pava-
da darbdienas lielāko daļu. 

„Šķiet, tā ir Bitītes īpatnība, ka ve-
cāki ļoti tiek iesaistīti. Vecāko meitu 
pārcēlām šeit no Ābelītes, jo viņai va-
loda raiti nevedās. Tagad jau iet skolā, 
bet vidējā un jaunākā meita vēl mācās 
šeit. Labākus skolotājus es pat nevarētu 
iedomāties,” sacīja D.Blīgzna.

Ārpusē bērni ar interesi aplūkoja 

Valsts policijas auto un klausījās, ko 
mammas stāsta par drošību. Nedaudz 
tālāk daži tēti rādīja Zemessardzes eki-
pējumu. Sporta zālē ar puikām darbojās 
celtniecības firmas Asfora vadītājs 
Raimonds Ansons. 11. grupiņā kādrei-
zējā Bitītes audzēkne, tagad divu bērnu 
māmiņa Alise Beskrovnija kopā ar savu 
un nu arī jaunākās meitiņas skolotāju 
Solvitu Valdmani mācīja taisīt sapņu 
ķērājus. ,,Laiks rit uz priekšu, bet šeit 
pavadītās dienas atceros ar prieku. 
Arī meitām te patīk,” pārliecinājusies 
mamma. 

Dienas gaitā nodarbes mainījās, un 
vecāki cits citu nomainīja, stāstot par 
savu profesiju vai vaļasprieku.

Daina Tāfelberga
Jēkaba Aleksandra 

Krūmiņa foto

Jubilejā čakli – kā jau bitītes
Ar radošām nodarbībām Kuldīgas pirmsskolas izglītības iestādē Bitīte vakar 
darbinieki, audzēkņi un vecāki svinēja tās 20. gadadienu.  
11. grupiņā četrgadnieki 
Bitītes jubileju svin, darinot 
sapņu ķērājus.

Bitītes vadītāju Līgu Megni bērnudārza 20. gadskārtā sveic audzēkne Paula Jonele.

  8. lpp.8. lpp.

Kāpēc KKP pakalpojumi 
dārgāki?

  3. lpp.3. lpp.

  4. lpp.4. lpp.

Kā pirmsskolas grupas 
strādās vasarā.

Vēsta policija un mediķi: 
demolē bāru, brauc dzērumā, 
pēc kautiņiem jāšuj.

  4. lpp.4. lpp.



PIEKTDIENA, 2023. gada 3. februāris

Redzot ierakstus un īsos stās-
tus sociālajos tīklos, spriežu, 
ka janvāris daudziem bijis ļoti 
grūts. Māc nogurums un dep-
resīvas domas, citi mēneša 
laikā saaukstējušies pat četras 
reizes. Arī man šis mēnesis 
vienmēr šķitis drūmāks par pā-
rējiem. Iespējams, vainīgs pēc-
svētku sindroms, drēgnums un 
mitrums aiz loga, taču piespiest 
sevi darīt ir daudzreiz grūtāk 
nekā decembrī. Tā liekas, ka 
līdz ar gaismiņu noņemšanu 
Kuldīgā, Liepājas ielā, drū-
mākas ir visas ielas un cilvēki 
tajās. Aizdomājos, cik maz gan 
priekam vajag. Nelielas gaidas 
pēc svētkiem un gaismas. Citās 
pilsētās Ziemassvētku rotājumi 

vēl priecē visu janvāri. Tas šķiet 
reizē jauki un savādi, jo nevaru 
izlemt, kā būtu labāk. Liekas, ka 
līdz ar Jaunā gada sagaidīšanu 
no rotājumiem būtu jāatvadās. 
Tomēr pēc Austrumu kalendāra 
tas sākas vien 22. janvārī. Jo 
ilgāk par to domāju, jo mazsva-
rīgāk tas šķiet. Un secinu, ka 
svētki un atpūta nav jāgaida no 
citiem – tie jārada sevī. Lielai 
daļai ir uzskats, ka atvaļinājumu 
ņemt janvārī nav gudri, tomēr 
viņi mokās un spiež sevi darbo-
ties. Atkal esam aizmirsuši, ka 
jādzīvo šeit un tagad. To dzirdu 
no tiem, kuri sev pārkāpuši pāri 
un nu atpūšas.

Amanda Gustovska

MANUPRĀT

Jābūt šeit un tagad

Valoda ir sabiedrības spogu-
lis. Tāpēc, iesākoties jaunam 
gadam, vienmēr ar nepacietību 
gaidu, kāds bijis pērnā gada 
vārds, nevārds, spārnotais 
teiciens un savārstījums.

Aptauju jau 20. gadu rīko 
Rīgas Latviešu biedrības Lat-
viešu valodas attīstības kopa 
sadarbībā ar Latvijas Rakstnie-
ku savienību. Pirmie pieteikumi 
ienākuši jau pērn janvārī pēc 
iepriekšējās aptaujas. Katru 
gadu pieteikumu iesūtīšanā 
novērojama arvien lielāka at-
saucība, un tas liecina, ka daļa 
sabiedrības interesējas par 
valodu, kas izskan publiskajā 
telpā.

Kā 2022. gada nevārds izvē-
lēts sankcionēt, kas gana bieži 
izskanējis vārdu savienojumā 
sankcionētās personas. Pareizi 
būtu teikt – sankcijām pakļautās 
personas. Starp gada nevārda 
finālistiem bijis arī hospiss 
(lietots paliatīvās aprūpes vai 
hospita vietā), naratīvs (vārda 
stāsts vietā) un nekonkurēt-

spēja (konkurētnespējas vietā). 
Par gada vārdu kļuvis okupek-
lis, kas bieži izskanējis sprai-
gajās diskusijās par padomju 
okupācijas laika palieku –                                                                
pieminekļu – novākšanu.

Par gada spārnoto teicienu 
žūrija atzinusi Artura Hanso-
na sacīto: „Lai Krievijai būtu 
nākotne, to vajag izPutināt.” 
Šajā kategorijā finālā iekļuvis 
arī politiķa Ulda Pīlēna „Nevaru 
komentēt tāpēc, ka es nevaru 
komentēt”, tviterī lietotais „Ap-
robežotībai nav robežu”, kā arī 
aizsardzības ministra Arta Pa-
brika iedrošinājums: „Iedzersim 
kaļķi, nostiprināsim mugurkaulu 
un ticēsim savām spējām un 
savai valstij, nevis domāsim, ka 
visu mums kāds liek darīt!” Rī-
gas Latviešu biedrības valdes 
izvēlētais spārnotais teiciens 
2022. gadā ir gājēju pārbrauk-
tuve. Šis patiesi ir trāpīgs, jo 
atspoguļo Latvijā nopietnu 
problēmu. Statistika rāda, ka 
Eiropas Savienībā esam viena 
no vadošajām valstīm satik-
smes negadījumos bojāgājušo 
skaita ziņā, rēķinot uz miljonu 
iedzīvotāju. It nemaz neizbrī-
nīja tas, ka gada savārstījuma 
tituls piešķirts boksera Maira 
Brieža aicinājumam: „Laiks 
piecelties un iztaisnot savas 
saliektās galvas!”

Valoda ir dzīva, un tā attīstās. 
Tāpēc ir interesanti skatīties, 
kā līdz ar norisēm sabiedrī-
bā latviešu valoda mainās. 
Šīgada vārda, nevārda, spār-
notā teiciena un savārstījuma 
kandidātus var sūtīt e-pastā: 
gadavards@inbox.lv.
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„Ir labi, ka daļa 
sabiedrības 
interesējas par 
valodu, kas izskan 
publiskajā telpā.”

Bagāta tā mūsu valodiņa
REDZĒJUMS

Katrai paaudzei jāizcīna no jauna

2. Maija Jankovska ,  kuldīdzniece, 
Kurzemes NVO centra valdes locekle: 

– Demokrātijas akadēmijas pirmajā mācību 
dienā no Kuldīgas novada piedalījās deviņi 
cilvēki: gan nevalstisko organizāciju pārstāvji, 
gan tādi cilvēki, kurus tas vienkārši interesē. 
Piedalījās arī Agnese Lapsiņa, kura pārstāv kā 
pašvaldību, tā sabiedriskās organizācijas. Pirmā 
dalībnieku tikšanās notika prezidenta pilī, tādē-
jādi četru mēnešu mācību ciklam piešķirot īpašu 
nozīmīgumu, gan valsts pārvaldei, gan sabiedrī-
bai kopumā dodot signālu, ka mums jārūpējas par 
pilsoniskajām kompetencēm. Kā dalībniekiem 
sacīja Dainis Īvāns, demokrātija un pilsoniskā 
sabiedrība mums ir jāstiprina un katrai paaudzei 

jāizcīna no jauna. Ar to, ka demokrātisku valsti 
esam izveidojuši, nepietiek, jo demokrātija ir 
darbība. Un jāprot to īstenot. Tāpēc arī tiek or-
ganizēta Demokrātijas akadēmija.

Pēc demokrātijas indeksa Latvija, salīdzinot 
ar citām valstīm, ir labās pozīcijās attiecībā uz 
godīgām vēlēšanām un to ietvaru, kurā mēs 
kā pilsoņi varam darboties. Taču joprojām nav 
gana aktīvas pilsoniskās līdzdalības plašā cil-
vēku lokā. Cilvēku iesaiste ir galvenais, pie kā 
mums būtu jāstrādā. Krīzes situācijās, piemēram, 
saistībā ar karu Ukrainā, Latvijas sabiedrība 
spēj mobilizēties, saliedēties un palīdzēt, taču 
ir svarīgi to uzturēt arī tad, kad lielā krīze būs                                                              
norimusies. 

Pilsoniskās sabiedrības jauda

1. Egīls Levits, Valsts prezidents: 
– Mūsu demokrātisko kārtību nesen 

pārbaudīja kovida pandēmija. Bet tiesībās balstīto 
starptautisko kārtību pašlaik pārbauda Krievija 
ar savu noziedzīgo iebrukumu Ukrainā. Abas 
globālās krīzes ne tikai izgaismo Latvijas demo-
krātijas vājās vietas, bet arī parāda tās efektivitāti 
un dzīvotspēju. Pandēmijas laikā visi bijām lieci-
nieki sabiedrības polarizācijai. Turklāt metodiski 
iepludināti maldinoši vēstījumi sociālās tīkloša-
nās vietnēs palīdzēja šaurām interešu grupām 
mobilizēt cilvēku neapmierinātību. Tas vienlaikus 
atsedza demokrātijas ievainojamību. Izrādījās, 
ka ar samērā vienkāršām manipulācijas meto-
dēm, ko sociālpsiholoģijā pazīst jau vairāk nekā                                                                                           
100 gadu, bet kādas tagad izmanto digitālajās teh-
noloģijās, lielu sabiedrības daļu var radikalizēt. 
Taču vienlaikus ievērojama vairākuma reakcija uz 

pandēmijas ierobežošanu parādīja arī mūsu spē-
ku. Latvijas demokrātija izrādījās daudz stiprāka 
par populistu mēģinājumiem valsti destabilizēt. 

Pandēmija izjauca mūsu ierasto dzīvi, bet 
Krievijas iebrukums Ukrainā izjaucis starptau-
tisko tiesisko kārtību. Eiropā ir atgriezies karš, 
un Krievija cīnās pret visām tām vērtībām, kas 
ir Latvijas valsts un mūsu Satversmes pamatā. 
Pagājušā gada beigās sabiedriskās domas aptauja 
pēc Valsts kancelejas pasūtījuma liecina, ka divas 
trešdaļas iedzīvotāju jeb 68% vienā vai otrā vei-
dā pēc Krievijas iebrukuma ir snieguši atbalstu 
Ukrainai un tās bēgļiem. Šādi pasākumi mūsu 
cilvēkus vieno. Tie ļauj apzināties pilsoniskās 
sabiedrības jaudu. Ukrainas varonīgā cīņa par 
savu neatkarību ir izraisījusi sen nepieredzētu 
sabiedrības solidaritāti. 

3. Skaidrīte Nagliņa, suitu tradīciju kopēja 
no Alsungas: 

– Demokrātijas akadēmijā piedalos aiz savas 
intereses un iniciatīvas. Izlasīju, ka tāds pasākums 
būs, pieteicos un kopā ar citiem devos uz pirmo 
mācību dienu Rīgā. Zināšanas man noderēs arī 
saistībā ar darbošanos biedrībā Etniskās kultūras 
centrs „Suiti”. Gribu teikt paldies Kurzemes 
NVO centram, ka bija noorganizēts transports 
un visi dalībnieki no Kuldīgas varējām aizbraukt. 
Demokrātijas akadēmijā noteikti bija vērts dzirdēt 
Sandras Kalnietes un Daiņa Īvāna runu, bija arī 
citas lietas, kas lika aizdomāties, kāpēc tieši tagad 

ir brīdis, kad mums demokrātija ir īpaši svarīga. 
Arī par to, ka daļa jauno cilvēku varbūt daudz ko 
nezina, neizprot. 

Katrā ziņā Demokrātijas akadēmija ir vērtīga 
gan jauniem cilvēkiem, gan vecākiem, gan tiem, 
kas darbojas biedrībās un pašvaldībās. Principā 
ikvienam. Demokrātiju var stiprināt, cilvēkus 
iesaistot, komunicējot. Un tas ir svarīgi, jo man 
šķiet, ka digitālo rīku dēļ mēs viens no otra attā-
lināmies. Tāpat demokrātiju var stiprināt, daloties 
ar zināšanām par to, mācot citus. 

Līga Gabrāne

Tagad ir īstais brīdis 

Kristīne 
Pabērza

TRĪS PAR VIENU 

FOTOKOMENTĀRS

30. janvārī Rīgas pilī ar Valsts prezidenta Egīla Levita uzrunu atklāta Demokrātijas akadēmija. 
Tā ir pilsoniska ierosme – licencēta mācību programma, ko apgūs vairāk nekā 200 valsts 
institūciju, pašvaldību, nevalstisko organizāciju pārstāvju, kā arī līderu un citu aktīvu 
iedzīvotāju. Pasākumā piedalījās vairāki cilvēki no Kuldīgas novada. 

Ar kādām grūtībām demokrātija Latvijā saskaras? Kā to stiprināt? 

Dzīvot līdzās. Manu dārziņu pāri 
žogam bieži ierodas pārlūkot stirniņa. 
Citreiz vairākas. Dzīvoju Kuldīgā, ne 
mežā. Iela gar māju ir ar gana aktīvu 
satiksmi – ceļš ved ārā no pilsētas uz 
Alsungu un Ēdoli. Centrā pie ķīmiskās 
tīrītavas pusdienlaikā satiku lapsu. 
Naktī pie Puķu sētas cita steidzīga 
lapsa nesa spožu čipsu paku. Kuldīga 
visiem patīk.

Lailas Liepiņas teksts un foto



PIEKTDIENA, 2023. gada 3. februāris

Ainis Dzalbs, 
Imunizācijas 
valsts pado-
mes loceklis, 
Latvijas Lau-
ku ģimenes 
ārstu asoci-
ācijas vice-
prezidents, 
ģimenes 
ārsts

Ģimenes medicīnā mūsu uzdevums ir agrīna 
diagnostika un profilakse. Un, runājot par dzem-
des kakla vēzi, varbūt pirmajā brīdī tas šķiet tikai 
ginekologu un onkologu jautājums. Taču onkolo-
gi pieslēdzas tikai tad, kad slimība jau pierādīta, 
kad tā jāārstē. Savukārt mūsu uzdevums ir šo 
slimību diagnosticēt gana agri. Mums darbs ir 
vairāk informējošs, motivējošs, skaidrojošs un 
atgādinošs. Tā kā pacienti nāk pie mums, mēs 
atgādinām par viņu vecuma posmam aktuālām 
lietām, un onkocitoloģija nepieciešama jau no 25 
gadiem. Tad atgādinām arī par dzemdes kakla 
vēža profilaktiskajiem izmeklējumiem. 

Uzaicinājums spēkā trīs gadus
Lai nepalaistu garām valsts samaksātu skrīnin-
gu, ģimenes ārsti var palīdzēt arī ar informāciju 
par uzaicinājumiem, jo no Nacionālā veselības 
dienesta (NVD) viņiem ir pieejami dati par izsū-
tītajām vēstulēm. Tas arī noder, lai atgādinātu. 
Ģimenes ārsts var redzēt, kura sieviete šo 
pakalpojumu ir vai nav izmantojusi. Saziņas 
iespējas mūsdienās ir dažādas: var zvanīt, var 
sūtīt īsziņas. Mēs pāris gadu labi komunicējam, 
izmantojot Facebook kontu. Mums ir prakses 
konts, un no tā uzrunājam pacientes, kuras 
valsts samaksāto pakalpojumu nav izmantoju-
šas. Atsaucība ir laba. 

Pirms pāris gadiem man bija kolēģe reziden-
te, kas praksē veica arī savu zinātnisko darbu. 
Tolaik konstatējām, ka, vienkārši atgādinot, iz-
sūtot īsziņas, aptvere palielinās vidēji par 20%. 
Pacientiem tāds atgādinājums no ģimenes ārsta 
vai prakses komandas ir svarīgs – viņi par to ir 
priecīgi.

Uzrunājot pārbaužu kavētājas, nākas konsta-
tēt, ka daļa uzaicinājuma vēstules nav saņēmu-
si. Tā gadās, ja paciente, piemēram, nedzīvo 
deklarētajā adresē. Citām vēstule nozudusi, 

gadās, ka to pazaudē pati paciente. Ģimenes 
ārstiem ir pieeja datu bāzei, no kuras var izdru-
kāt dublikātu. Dzemdes kakla vēža skrīningam 
uzaicinājuma vēstule ir spēkā trīs gadus.

Dalība sākusi uzlaboties
Lai varētu teikt, ka skrīningam uz sabiedrības 
veselību un uz agrīnu diagnostiku ir būtiska 
ietekme, jābūt vismaz 70% aptverei katru gadu. 
Iepriekšējos gados atsaucība bija 35–40%, un 
tāds rādītājs ir ļoti zems. NVD mājaslapā datus 
var apskatīt, un pagājušā gada pirmajā pusē 
aptvere bijusi jau 58,9%. Latvijas novados ir 
atšķirīgi – tā svārstās no 55% līdz 70%. Ja ār-
stam pienāk atbilde, ka pacientei bijis maksas 
izmeklējums, ir speciāli manipulācijas kodi, ar 
kuriem to var piereģistrēt atskaites sistēmā. 

50% atkāj jau pārbaudē
Pēdējā laikā, īpaši pērn, būtiski uzlabojusies 
onkocitoloģiskā izmeklēšana. Kolēģi ginekologi 
cītīgi strādājuši, lai ieviestu Eiropas līmeņa di-
agnostiku. Šo jaunievedumu dēļ riska pacientes 
varam atpazīt vēl agrīnāk. Latvijā cilvēka papilo-
mas vīrusa veidi ir ļoti izplatīti, un par to liecina 
augsta saslimstība.

Vadoties pēc statistikas, efektīva skrīninga ga-
dījumā varētu prognozēt, ka ap 50% priekšvēža 
pārmaiņu tiek diagnosticētas jau šajā pārbaudē. 
Pērn pirmā pusgada aptvere (58,9%) veidojas 
no tā, ka no 68 805 vēstulēm izmantoti 40 526. 
Savukārt 38  564 sievietēm nav konstatētas 
nekādas izmaiņas, bet izmaiņas jeb aizdomas 
bijušas 1808 gadījumos, kuros notikusi papildu 
pārbaude, un tie ir 4,7%. 

Profilakses rīks – pote
Dzemdes kakla vēzis no citiem audzējiem 
atšķiras ar to, ka ir zināms konkrēts izraisītājs – 
cilvēka papilomas vīruss, un pret to ir vakcīnas, 
turklāt Latvijā tiek izmantota vairākus vīrusa 
tipus aptverošā un efektīvākā – deviņvalentā. 
Valsts nodrošina vakcināciju meitenēm no 12 
līdz 18 gadiem. Pērn to sāka nodrošināt arī 
zēniem no 12 līdz 14 gadiem, bet Imunizācijas 
valsts padome ar vairāku ārstu organizāciju līdz-
dalību ir nosūtījusi vēstuli Veselības ministrijai 
un Saeimai, lai zēnu diskrimināciju novērstu 
un turpmāk potētu no 12 līdz 18 gadiem, jo šo 
vīrusu izplata abi dzimumi un abi no tā var ciest.

Kate Annemarija Dauga, 
SIA Kuldīgas komunālie 
pakalpojumi sabiedrisko 
attiecību speciāliste

Arī mūsu uzņēmumā jaunais gads ir ieviesis 
pārmaiņas: sākot ar janvāri, atbilstoši 2017. ga-                                                                                  
da 11. jūlija Ministru kabineta noteikumiem 
Nr. 408 Dzīvojamās mājas pārvaldīšanas un 
apsaimniekošanas maksas aprēķināšanas no-
teikumi ieviestas izmaiņas ēku pārvaldīšanas 
un apsaimniekošanas tāmē. 

Katru gadu līdz 15. oktobrim tiek sagatavots 
mājas uzturēšanas plāns un nākamajam gadam 
paredzētie izdevumi. Tāmē iekļautas izmaksas 
katrai ēkai, to apskatot un aprēķinot uzturēšanai 
neciešamo summu, kā arī tiek veidots uzkrājums 
nākotnē plānotajām darbībām.Atbilstoši notei-
kumiem līdz noteiktajam datumam izstrādāta 
šīgada tāme. Ar to mājas īpašnieki tika aicināti 
iepazīties (uzaicinājums publicēts oktobra, 
novembra, decembra un janvāra rēķinā), tā 
atrodama arī Kuldīgas komunālo pakalpojumu 
mājaslapā. Līdz gada beigām neviens īpašnieks 
nebija interesi izrādījis, un tagad dzīvojamo 
namu uzturēšanas un apsaimniekošanas tāme 
stājusies spēkā. Atgādinām, ka plānotos darbus 

var paveikt tikai tad, ja mājas rīcībā ir finanses.
Dzīvojamo māju pārvaldīšanas likums paredz:
1) nodrošināt ēku ekspluatāciju un uzturēšanu 

(fizisku saglabāšanu visā ekspluatācijas laikā), 
kā to prasa normatīvie akti;

2) veicināt namu uzlabošanu visā eksplua-
tācijas laikā;

3) nodrošināt ikvienas dzīvojamās mājas 
pārvaldīšanas nepārtrauktību;

4) saglabāt un attīstīt dzīvojamo māju kā vides 
objektu estētiskās vērtības un līdz ar to vides 
estētiskās vērtības;

5) dzīvojamo māju ekspluatācijas laikā no-
vērst riskus sabiedrības un vides drošībai.

Apsaimniekotāji ik gadu mājas pārbauda un 
novērš dažādas situācijas, rīko kopsapulces, 
kurās tiek apspriestas pārvaldīšanas un ap-
saimniekošanas aktualitātes, māju izdevumu 
pārskats, vajadzīgie darbi un to finansējums. 
Iedzīvotāju dalība ir ļoti aktīva un atbalstoša, jo 
tikai kopā mēs spējam ieviest uzlabojumus un 
celt dzīves kvalitāti.

Mums ir svarīgi, lai mūsu apsaimniekotās 
ēkas tiktu pārvaldītas pēc iespējas labāk un 
drošāk. Apsaimniekotāji darbojas ik dienu, lai 
viss noritētu veiksmīgāk un operatīvāk.

VIEDOKĻI. KOMENTĀRI 3

Edmunds Šēniņš, pensionārs:
– Kuldīgas svētki kovida pandēmijas dēļ ir mai-

nījušies. Citās pilsētās svētki tad nenotika vispār –                                                                                         
jāpriecājas, ka mums bija vismaz kaut kas. Domāju 
gan, ka cilvēki gribētu atpakaļ vecos Pilsētas svētkus. 
Arī man patika viss, kas bijis. Kādu mazu prieciņu 
vajadzētu atstāt, jo ikdienā esam diezgan nospiesti. 

Pilsētas svētki ir tā reize, kad varam justies brīvi, un šo sajūtu 
vajadzētu saglabāt. Es apmeklēju visu. Klausos un skatos gan 
pašdarbnieku kolektīvus, gan ārzemju māksliniekus. Vienīgais 
mīnuss ir pēcsvētku postaža pilsētas centrā, estrādē, Pārventā… 
Tur vajadzētu kaut ko izdomāt. 

Dzita Jankovska, strādā Saldus tehnikumā:
– Pie mums svētkos notiek vairāk sportiski pasā-

kumi: orientēšanās, laivošana un citi. No muzikāliem 
priekšnesumiem mani interesē gan pašdarbnieki, gan 
lielāki mākslinieki. Karuseļi gan nav vajadzīgi. Tos 
var apmeklēt atsevišķi, ar bērniem aizbraucot uz kādu 
parku. Tirdziņus noteikti vajag – ik reizi nopērku ko 
pašu taisītu, tautisku. Man ir paticis, ka citus gadus 

staigā ielu mākslinieki maskās un kostīmos un izklaidē pircējus. 
Pēdējos gadus gan Kuldīgas svētkos neesmu bijusi, bet liekas jau, 
ka viss iespējamais ir bijis.

Eva Gotfridsone, tehniskā darbiniece skolā:
– Negribētu gan vairs vecās Dzīres Kuldīgā. Bija 

pārāk liela nekārtība, cilvēkiem pārāk liela vaļa. 
Koncertus pērn daudz neapmeklēju. Man patīk citāds 
repertuārs, kurā tiek godināts Dievs. Ja Kuldīgas 
svētkos tiktu godināts Dievs, nevis pilsēta, es tur 
būtu. Es aizgāju vien paskatīties uz izgaismoto franču 

zirdziņu – tas man patika. Karuseļus gan vajag – bērniem patīk. Arī 
meita bija neapmierināta, ka pērn nebija.

Lidija Strautmane, pensionāre:
– Man gandrīz vai vecie svētki patika labāk. 

Tie bija sirsnīgāki. Bija gājiens – to visi speciāli 
gaidījām, aplaudējām un saucām līdzi. Man patika 
priekšnesumi, kad daudzi uzstājās Pilsētas laukumā, 
bija liela rosība. Bet tā sauktajās Vasaras vitrāžās, 
šķiet, cilvēki nav tik vienoti, viss ir klusāks, mie-
rīgāks. Pērn maz ko apmeklēju, jo uz lielākajiem 

koncertiem jāpērk dārgas biļetes. 

Megija, mamma:
– Noteikti atpakaļ vajag lielo noslēguma gājienu. 

Citus gadus apmeklēju tos koncertus, kas ir par velti. 
Gribētu, lai Pilsētas laukumā un parkos kā agrāk 
uzstātos dažādi kolektīvi, mūziķi. Arī karuseļus 
noteikti vajag! Pagājušogad nekādus plusus vai 
mīnusus nosaukt nevaru, jo nekas daudz nenotika. 

Atceros vien, ka izstaigājām tirdziņus, un tas arī viss – nekas cits 
mani neaizrāva.

Linards un Rigonda Ņikifo-
rovi, kazdandznieki:

– Kazdangā ir Parka svētki. 
Tie tiek svinēti ar sporta sa-
censībām un lielām ballēm, ir 
tirdziņš, notiek koncerti. No 
Kuldīgas svētkiem pērn mums 
patika ārzemju ielu mākslinieki, 
kuri vakarā izgaismoti brauca 

ar lieliem riteņiem un muzicēja. Tas bija kas jauns – Kazdangā 
nekas tāds nav noticis. Agrāk Kuldīgā bija svētku gājiens: braucām 
skatīties, par ko tad nu būs pārģērbušies ugunsdzēsēji, Amazones 
darbinieki un citi. Tas vienmēr bija ļoti interesanti – kā svētku 
rozīnīte. Vēl gaidījām Alekšupītes skrējienu, karnevālu un Zelta 
ikru – tās jau bija tradīcijas. Vienu gadu arī mūsu dēli tajā skrējienā 
piedalījās. Šos pasākumus noteikti vajag atjaunot. Bet karuseļus 
gan ne – šķiet, ka tiem kvalitāte gadu gaitā zudusi. Man būtu bail 
sēdināt bērnu vecā karuselī, redzot, kā tos saņurcītām sejām kopā 
stellējuši kādi ārzemju darbinieki. Tā vietā varētu ieviest, piemēram, 
podu dauzīšanu vai ko sportisku.

Amanda Gustovska, Jēkaba Aleksandra Krūmiņa foto

AKTUĀLAIS JAUTĀJUMSRUNĀ SPECIĀLISTS

Lai ēkas uzturētu labi Ko jūs gribētu un ko negribētu redzēt 
nākamajos Pilsētas svētkos Kuldīgā? 
Vai gribētu tādas Dzīres Kuldīgā kā agrāk?

Ģimenes ārsti un dzemdes kakla vēža profilakse
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NO MEDIĶU IKDIENAS

POLICIJAS ZIŅAS

Dzer, kaujas, traumējas, 
aiziet ar visu katetru

Grauj bāru, brauc par ātru 
un dzērumā

Īpašumus varēja pieteikt ikviens, bet 
uzvarētājus komisija noteica piecās 
kategorijās, vērtējot skatlogus, ēku fa-
sādes un priekšpagalmus, viensētas un 
privātmājas, oriģinālākos dekorus, kā arī 
uzteicot tos, kuri rotājumus darinājuši 
paši. Visskaistākie skatlogi bijuši oriģi-
nāli rotātajai kafejnīcai Banketērija Nr.1 
Kuldīgā, simpātiju balvu saņēma veikals 
Mājai un būvei Skrundā. Ēku fasāžu un 
priekšpagalmu grupā par labāko atzīts 
mājīgais nams Skrundā, Kalēju ielā 24,                                                                               
simpātiju balva – Maņģenes ielas 1. nama                                                                                             
pagalmam Rumbas pagasta Mežvaldē. 
Privātmāju un viensētu kategorijā par la-
bāko atzīts elegantais īpašums Kuldīgā, 
Dārza ielā 18, bet komisijas simpātiju 
balvu izpelnījās Skrundas pagasta Jaun-
muižas mirdzošais Skolas ielas kvartāls –                                                                                              
12, 14. un 16. nams. Oriģinālāko rotā-
jumu (izžautas Ziemassvētku vecīša 
drēbes un apavus) darinājusi Kuldīgas 
kafejnīca Pagrabiņš, simpātiju balva 
tikusi Skrundas skaistumkopšanas 
salonam Aura. Bet par rokām veidoto 
rotājumu 1. vieta piešķirta daudzdzī-
vokļu mājai Skrundā, Sporta ielā 2 a. 
Par rezultātiem Kurzemnieku informēja 
pašvaldības mārketinga un sabie-
drisko attiecību nodaļas vadītāja Ilze 
Meirupska-Eglīte.

Jana Sūruma

Sumina par skaistāko noformējumu 

Kuldīgas novada sociālais dienests šogad piedalīsies 
vairākos pilotprojektos – tas paredzēts darbības plānā. 

Deputātiem sociālo, izglītības un kultūras lietu komitejā 
par iecerēm pastāstīja dienesta direktore Sarmīte Segliņa. 
Dienests tikko sarīkojis iedzīvotāju aptauju, kurā viņi atzi-
nuši, ka pēc novadu apvienošanās pakalpojumi un pabalsti 
kļuvuši pieejamāki. 

„Šogad esam plānojuši daudz jaunu lietu,” teic 
S.Segliņa. „Viena saistīta ar ģimeņu asistentu pakalpojumu 
– tam tiks apmācīti pieci jauni darbinieki. Iecere ir dažā-

dus speciālistus iesaistīt darbā ar vecākiem un bērniem, 
un ģimenēm tas palīdzētu veidot labākas attiecības. Citos 
pilotprojektos divi darbinieki tiks mācīti psihosociālās 
konsultēšanas metodi lietot darbam krīzes situācijās, un 
viens darbinieks apgūs darbu ar senioriem. Vēl četri ir 
apmācīti primārai juridiskai palīdzībai, lai klientam sniegtu 
sākuma padomu, iedrošinātu un pateiktu, kur vērsties tālāk, 
lai problēmu risinātu.” 

Inta Jansone

Vasarā darbu bez pārtraukuma turpinās pirmsskolas 
grupa Rendā un Alsungā, to novada deputāti apstip-
rināja finanšu komitejā.

No 3. jūlija līdz 31. augustam grupa nedarbosies 
I.Zeberiņa pamatskolā, no 31. jūlija līdz 31. augustam 
Skrundas vidusskolā, no 3. līdz 31. jūlijam Ēdoles un 
Nīkrāces pamatskolā, no 26. jūnija līdz 28. jūlijam Tur-

lavas pamatskolā (arī filiālē Sermītē), no 3. jūlija līdz                    
13. augustam Vārmes pamatskolā, no 3. jūlija līdz                                                                                          
30. jūlijam Vilgāles sākumskolā (arī filiālē Snēpelē), no                                                                                  
1. jūnija līdz 5. jūlijam Z.A.Meierovica Kabiles pamat-
skolā, no 3. līdz 31. jūlijam Viduskurzemes pamatskolā-
attīstības centrā. 

Inta Jansone

Par notikumiem stāsta Kuldīgas slimnīcas uzņemša-
nas nodaļas vadītāja Svetlana Serpāne. 

26. janvāris. Dienā ierodas ap 40 cilvēku. Pēc palīdzī-
bas nākuši vairāki pacienti ar sāpēm vēderā un traumām. 
Ierodas arī vairāki jauni cilvēki ar dažādām problēmām, 
piemēram, pēc ilgstošas alkohola lietošanas. Daži poli-
cijas pavadībā atvesti pēc kautiņa ar šujamām brūcēm 
dažādās ķermeņa daļās. 

27. janvāris. Atkal daudz darba. Vairums pacientu, 
arī bērnu, nākuši pie traumatologa – viņiem ir pirkstu 
un plaukstu sasitumi. Ierodas bērni ar vīrusu saslim-
šanām. Vairākiem pieaugušajiem – hronisko slimību 
saasinājums. 

28. janvāris. No labi zināmās izklaides vietas Lie-
pājas ielā rīta pusē ierodas vīrietis, kuram pēc kautiņa 
ir brūces galvā. Vairāki pacienti ir smagā alkohola 
reibumā – dažs sūdzas, ka nevar paelpot, tomēr nodaļu 
patvaļīgi pamet, ārsta apskati nesagaidot. Prom dodas 
ar visu intravenozo katetru... Par to ziņojam policijai, 
un pēc laika katetrs mums tiek atdots. Atvests pacients 
no Talsu novada, kuram uzkritis koks. Smagu traumu 
nav, un pēc izmeklēšanas pacients no nodaļas izrakstīts, 
ieteikts doties pie ģimenes ārsta. Naktī no Skrundas 
ierodas jauns vīrietis, kurš dažādas brūces guvis kautiņā. 

29. janvāris. Ir daudz cilvēku ar ilgstošām slimībām, 
piemēram, nedēļu sāp galva, nedēļu ir augsta tempe-
ratūra, nespēks. Tagad viņi izlēmuši meklēt palīdzību. 
Vairākiem ir trauma: pirkstu sasitums, šujamas brūces. 
Bērniem – elpceļu problēmas, sāpes vēderā, vairāki 
ievietoti stacionārā. 

30.  janvāris. Ierodas jaunietis ar sāpēm žoklī un                                             
rokā – viņš sakāvies ar vienaudžiem. Nopietnas trau-
mas nekonstatējam. Vairākiem ir pirkstu un plaukstu 
sasitumi.  

31. janvāris. No Saldus tiek atvests pacients alkohola 
reibumā un ar brūci augšstilbā – konfliktā mājās viņš 
sadurts ar kartupeļu mizojamo nazi. Pēc palīdzības 
sniegšanas izrakstīts, turpmāk jāārstējas ambulatori. 
Vairākiem ir slimību saasinājums, paaugstināts asins-
spiediens.  

1. februāris. Traumu mazāk nekā parasti. Vairākiem 
pacientiem ir paaugstināts asinsspiediens, sāpes vēderā, 
hronisko slimību saasinājums. 

Pierakstījusi Inta Jansone 

Kur bērnus pieskatīs visu vasaru

Stāsta Valsts policijas Kurzemes reģiona pārvaldes 
vecākā speciāliste Madara Šeršņova. 

26. janvārī 20.20 saņemta informācija, ka izklaides 
vietā Kuldīgā vīrietis demolē telpas un mētā dažādus 
priekšmetus. Policisti agresīvo apmeklētāju acīmre-
dzamā reibumā atrada aiz bāra letes, kur drīkst atrasties 
tikai uzņēmuma darbinieki. Vīrietis agresīvo uzvedību 
turpināja, tāpēc, lai nogādātu iecirknī, nācās viņu 
saslēgt rokudzelžos. Alkohola pārbaudē konstatētas                                 
2,37 promiles. Bārā saplēstas glāzes, nodarīti citi ma-
teriālie zaudējumi. Pret vīrieti sākts administratīvais 
process par sīko huligānismu.

28. janvārī 14.15 Valsts policijas patruļa ceļā Rīga–
Skulte–Liepāja ievēroja automašīnu Lexus, kas vietā, 
kur atļautais ātrums ir 90 km/h, traucās ar 116 km/h. 
Autovadītāja izelpā konstatētas 0,95 promiles alkohola. 
Sākti divi administratīvā pārkāpuma procesi: par ātru-
ma pārsniegšanu (26 km/h virs atļautā) un braukšanu 
reibumā.  

28. janvārī 20.45 Kuldīgā, Liepājas ielā, apturēta 
automašīna Citroen, kurai tumsā nedega neviens aizmu-
gurējais gabarītlukturis. Alkohola pārbaudē autovadītāja 
izelpā konstatētas 3,04 promiles. Vīrietim nebija vadītāja 
tiesību. Sākts administratīvā pārkāpuma process, kā arī 
kriminālprocess par braukšanu dzērumā un bez tiesībām.

Pierakstījusi Daina Tāfelberga

Aizvadītajos Ziemassvētkos Skrundas vidusskolas lab-
darības koncertā akcijai Eņģeļi pār Latviju sadarbībā 
ar Bērnu slimnīcas fondu ir izdevies savākt 569,93 eiro.

Skolas direktore Agita Grāvere-Prenclava informē, ka ar 
muzikāliem priekšnesumiem uzstājās Skrundas vidussko-
las un mūzikas skolas audzēkņi un popgrupa Bums. „Sir-
snīgs paldies ikvienam, kurš ziedoja naudu, lai palīdzētu 

Latvijas slimajiem bērniņiem. Ziedoja gan lieli, gan mazi. 
Patiess gandarījums bija redzēt, kā mazie skolēni atnesuši 
savu krājkasītē sakrāto naudiņu un kopā ar vecākiem bēra 
to ziedojumu kastē. Tas ir apliecinājums tam, ka mums 
aug brīnišķīga jaunā paaudze, kurai nav sveša līdzcietība, 
cilvēciskums un mīlestība,” saka A.Grāvere-Prenclava.

Līga Gabrāne

Par uzturēšanos Kuldīgas novada sporta skolas nakts-
mītnēs Kalna ielā no janvāra līdz maijam īres maksa 
uz pusi samazināta Ukrainas iedzīvotājiem un Latvijas 
Mākslas akadēmijas starptautiskās maģistra program-
mas studentiem.  

2021. gadā deputāti apstiprināja, ka maksa par šo nakts-
mītni ir 9,09 eiro dienā (bez PVN), mēnesī vidēji 300 eiro. 

Vairumam no kara atbraukušo ukraiņu beidzas 120 dienas, 
kurās viņi saņēma valsts atbalstu, un samaksāt 300 eiro par 
gultasvietu istabiņā viņi nevar. Deputāti to samazināja uz 
pusi – līdz 150 eiro. Tas pats attiecas uz Mākslas akadē-
mijas pakalpojumu dizaina studiju maģistrantiem. Šajā 
mācību gadā te dzīvo viens cilvēks. 

Inta Jansone

Balvu par izrotāto Dārza ielu 18 Kuldīgā saņēma Jolanta Kerija (vidū). Attēlā kopā 
ar Kuldīgas novada pašvaldības izpilddirektores vietnieci Agnesi Buku un domes 
priekšsēdi Inesi Astaševsku. Ēka vērtētājus bija pārsteigusi ar košām svētku 
virtenēm. 

Pašvaldības pateicības rakstus par piedalīšanos akcijā Ziemassvētki Kuldīgas novadā svinīgā pasākumā pirmdien 
saņēma visi 53 konkursam pieteikto objektu saimnieki, un 1. vietas ieguvēji tika pie 75 eiro balvas.

Izmēģinājumi sociālajā darbā

Īres maksu samazina

Bērniem ziedots ap 570 eiro
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Vārmē apkures rēķini satriec

Vārmenieks Jānis 
Šveicars speciālistiem 
jautāja: „Kā mēs līdz 
tam nonācām? Kādēļ 
mums ir tik slikti? 
Neviens neinformēja, 
ka tarifs mainīsies. 
Kur tie megavati rodas 
un kā tiek
 uzskaitīti? 
Kur ir 
piedāvājums 
klientam? 
Kā dzīvosim 
tālāk?” 

Vārmes pagasta daudzdzīvokļu māju iemītnieki nav mierā 
ar augsto apkures maksu. Decembrī tā bijusi 5,97 eiro par 
kvadrātmetru: par vienistabas dzīvokli jāmaksā vairāk nekā 
150 eiro, bet par trīsistabu – 300 eiro. 

Vārmes daudzdzīvokļu māju iemītnieki satraukti, kā samaksāt ļoti augsto maksu par siltumu, ko piegādā zemnieku 
saimniecība Atvari. 

Par to, kā apkures 
cena veidojas, 
sapulcē stāsta 

saimniecības Atvari 
īpašnieks Kaspars 

Leitāns un Kuldīgas 
siltumtīklu vadītājs 

Andris Aniņš.

Piecu māju ļaudis janvārī sarīko-
ja sapulci, uz to aicinot pagasta 
pārvaldes vadītāju Leldi Osi, 
zemnieku saimniecības Atvari 
īpašnieku Kasparu Leitānu, kurš 
apsildi nodrošina, Kuldīgas ko-
munālos pakalpojumus (ieradās 
vadītājs Kaspars Poriķis, īpašumu 
apsaimniekošanas daļas vadītāja 
Ita Bērziņa un namu apsaimnie-
kotājs Vilnis Sarmulis), Kuldīgas 
siltumtīklu (KS) valdes priekšsēdi 
Andri Aniņu un domes izpilddi-
rektores vietnieci Agnesi Buku. 

Malka – dārga  
„Cena veidojas no saražotā sil-
tuma, un tas atkarīgs no āra tem-
peratūras,” skaidroja K.Leitāns. 
„Oktobrī vidējā gaisa tempera-
tūra bija 9,2 grādi, un saražojām                    
104 megavatus, decembrī – mīnus 
2,5 grādi, saražojām 191 megava-
tu. Līdz ar to maksa ir svārstīga –                                                            
katru mēnesi citādāka. Ja laiks 
būs siltāks, saražosim mazāk, arī 
rēķini būs mazāki. Malka iepirkta 
par 80–82 eiro kubikmetrā. Ne-
lielu brīdi cenai bija kritums, bet 
atkal iet uz augšu.” KS vadītājs 
A.Aniņš papildināja: „Janvāra 
rēķins būs aptuveni par 35% ma-                                                              
zāks.” 

Iedzīvotāji norādīja, ka siltuma 
piegādātājam neko nepārmet, 
jo viņš dara, cik spēj, bet kopā 
jādomā, kā problēmu risināt. „Ja 
siltums sāk pārvērsties par zeltu, 
jāsāk domāt, vai viss tiek uz-
skaitīts korekti, vai tam domātās 
ierīces ir pārbaudītas,” sprieda 
Jānis Šveicars. Izpilddirektores 
vietniece A.Buka skaidroja, ka 
sistēmu uzturēt ir dārgi: „Ar 
laiku viss nolietojies. Pagājušajā 
vasarā Atvaru saimnieks ziņoja, 
ka ar tādu malkas cenu kāpumu 
nākamo apkures sezonu nespēs 
novadīt sekmīgi. Cena auga pa 
nedēļām: no 25 eiro nonācām pie 
80 rudens pusē. Notika sarunas, 
bija vienošanās, ka Kuldīgas sil-
tumtīkli Vārmei malku nopirks.” 

Jāveido uzkrājums
Nevienai daudzdzīvokļu mā-

jai sava siltumskaitītāja nav. 
„Vajadzīgi ieguldījumi apkures 
sistēmā, kas ir nolietojusies, bet 
katrai mājai pašai jāiegulda sava 
siltummezgla ierīkošanā. Ir jau 
bijušas runas, un plānots, ka nā-
kamgad katlumāju pārņems Kul-
dīgas siltumtīkli,” sacīja A.Buka. 
KS vadītājs A.Aniņš pastāstīja, ka 
katru gadu kādā pagastā ko uzla-
bo: „Priedainē savedām kārtībā 
trasi, nomainījām arī mezglus, 
pērn sakārtojām Rendas ciematā. 
Bet jāiegulda abām pusēm.” 

Vienai mājai siltummezgla 
izbūve maksā ap 4000 eiro, in-
formēja KKP vadītājs K.Poriķis, 
par piemēru minot Priedaini, kur 
uzņēmums mājas apsaimnieko. 
„Tā ir summa, kas lielāka nekā 
jūsu mājām uzkrātā. Par paveik-
tajiem darbiem iedzīvotāji var 
maksāt arī pēcmaksu.” 

KKP namu apsaimniekotājs 
V.Sarmulis sacīja: „Mūsu darbs 
ir rīkot sapulces, runāt ar cilvē-
kiem, izskaidrot to, ko var darīt 
paši. Piemēram, lai par siltumu 
nebūtu jāmaksā lieli rēķini, sva-
rīgi ir soli pa solim uzlabot māju 
energoefektivitāti. Lai to darītu, 
iedzīvotājiem jāuzkrāj nauda. Un 
ar to iet ļoti grūti. Lielās mājas 
gada laikā var uzkrāt 10–12 tūk-
stošus, mēnesī maksājot 50 centus 
par kvadrātmetru. Mazākām tas tā 
neizdodas.” 

Vārmē iedzīvotāji uzkrājumu 
fondam maksā 20 centus par 
kvadrātmetru, bet uzkrājuma nav. 
Izņēmums ir Pūpoli, kur plāno-
tajiem darbiem uzkrāts gandrīz 
2000 eiro, bet apsaimniekošanas 
nauda ir vairāk nekā 3000. 

Kur izeja?
Sapulces dalībnieki vienojās, 
ka šomēnes katra māja sasauks 
sapulci, pieņems lēmumu veidot 
uzkrājumu un tad, kad tas būs 
pietiekams, ierīkos siltummezglu. 
Savukārt pašvaldība solīja katlu-
mājā verificētu skaitītāju, kā arī 
nomainīt caurules starp mājām. 

Inta Jansone
Lailas Liepiņas foto

Uzņēmējdarbības atbalsta ko-
misija pārrunājusi festivāla 
Kuldīgas vasaras vitrāžas norisi. 
Novada domes priekšsēde Inese 
Astaševska pastāstīja par ie-
dzīvotāju aptaujas rezultātiem 
un uzklausīja viedokli par tir-
dziņiem, kuldīdznieku biļetēm, 
karuseļiem un svētku gājienu.

Pērn feisbukā aptaujā par ie-
priekšējiem svētkiem piedalījušies 
978 respondenti. Programma 
patikusi 37%, viedokļa nebija 
16%, bet 47% rosina gan domāt 
par jaunām idejām, gan atjaunot 
ierastās tradīcijas: gājienu, Alekš-
upītes skrējienu un karnevālu, lo-
teriju Zelta ikrs un citas. Viedokļi 
atšķīrušies par Liepājas ielu: daļa 
to vēlas no tirgošanās brīvu, daļa –                                             
lai tirdziņš tur būtu. Par aptauju 

vairāk – vietnē www.kuldiga.lv.

Tirgosies zaļajās zonās
Festivāls notiks no 20. līdz 23. jū-             
lijam. Zaļajās zonās būs rosīgs 
gadatirgus, bet Liepājas ielā – 
performances un citas aktivitātes. 
Izpilddirektores vietniece Agnese 
Buka atzina, ka pagaidām nav 
skaidrības par ēdinātājiem: „Parkā 
viņi negrib, jo vēlas, lai klienti iet 
garām un ienākumu būtu vairāk. 
Iespējams, vienu parku ēdināšanai 
paredzēsim. Tirgotājiem labāk 
patīk Liepājas iela, kur cilvēku 
ir daudz.” Pērn tirgotāju bijis ļoti 
maz, jo vietas dārgas. Kuldīgas 
biznesa inkubatora vadītāja Līga 
Raituma rosināja vietējiem piedā-
vāt mazāku cenu. Tie, kuri darbību 
sākuši nesen, samaksāto nespējot 

atpelnīt. Pagājušajos svētkos nav 
varēts nopirkt vietu pat vienai 
dienai.

Kuldīdznieku                  
biļetes būs
Lielajā koncertā uzstāsies Dons – 
I.Astaševska pastāstīja, ka līgums 
vēl nav noslēgts, bet mūziķis 
piekritis. Estrādē var uzņemt līdz 
4500 apmeklētājiem. Arī šogad 
kultūras centrā būs kuldīdznieku 
biļetes par mazāku cenu. Tās va-
rētu maksāt 15 eiro, bet publiskajā 
tirdzniecībā – vairāk. Uzņēmēji 
diskutēja, kā izvairīties no spe-
kulācijām ar lētāko biļešu iegādi. 
Pērkot deklarēšanās vieta netiek 
pārbaudīta, arī kuldīdznieku kartes 
vēl nav. Viens risinājums varētu 
būt kopējais kuldīdznieku biļešu 

skaita ierobežojums vai arī no-
teikts laika posms, kurā tās iegā-
dāties. Sēdē tika diskutēts arī par 
svētku koncertiem piemērotāko 
vietu, meklējot alternatīvu estrā-
dei. Piedāvāts lielākos organizēt 
zaļajās zonās vai stadionā pie 
Centra vidusskolas. Svarīgi, lai 
koncerti būtu kvalitatīvi. Jāskatās, 
cik cilvēku pilsēta spēj uzņemt.

Gājiena nebūs, par 
karuseļiem vēl nezina
Uzņēmēji atbalstīja to, ka šogad 
svētku gājiens nenotiks, taču 
norādīja, ka no idejas pilnībā 
atteikties nevajadzētu, jo tā ir 
vērtība. Gājiena noformējums un 
darbinieku tērpi, ēdināšana un 
naktsmājas uzņēmumiem veidojot 
lielas izmaksas, bet atsaucība esot 

zema. Daudzi gatavi skatīties, bet 
ne piedalīties. Uzņēmēji rosināja 
gājienu organizēt ik pēc trim vai 
četriem gadiem. Izskanēja ideja, 
ka tajā varētu iet arī pagasti, un 
uzņēmējs Kaspars Bergmanis 
ierosināja, ka piedalīties motivē-
tu balvas par radošumu. Aptaujā 
daļai paticis tas, ka karuseļu 
nav, taču daudzi ar to nav bijuši 
apmierināti. I.Astaševska teica, 
ka vajadzētu kādu ideju. Daļa 
uzņēmēju uzskata, ka karuseļi ir 
pretrunā ar pilsētas koncepciju 
un tēlu, tomēr citi piekrita, ka tos 
vajag, jo bērni gaidot ar sajūsmu. 
Vajadzētu atbilstošāku vietu – ne 
Pilsētas laukumu. Kultūras centrs 
programmu vēl gatavo, un tiekot 
domāts arī par karuseļiem. 

Kristīne Pabērza

Uzņēmējus uzklausa par Pilsētas svētkiem
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Lappuse tapusi ar Kuldīgas novada 
pašvaldības līdzfinansējumu.

Kristīne Pabērza, Jēkaba Aleksandra Krūmiņa foto

„Mēs meklējam arvien jaunus 
ceļus, kā savus bērnus un viņu 
vecākus atbalstīt, lai kopā sa-
biedrību veidotu labāku,” saka 
Viduskurzemes pamatskolas-
attīstības centra direktore Ināra 
Oļena.

Pirmdien Kurzemnieks tur 
viesojās un apmeklēja rīta līni-
ju, kurā pulcējās gan audzēkņi, 
gan skolotāji. Tajā viņi iepazina 
nedēļas aktualitātes, dziedāja 
skolas himnu, tika sveikti vārda 
un dzimšanas dienas gaviļnieki, 
apbalvoti Popielas dalībnieki.

Atbalsts bērniem un 
vecākiem
Šī skola no daudzām atšķiras ar 
to, ka tajā ir sensorā telpa, kurā 
bērni var relaksēties. Te ir smilšu 
galdi un siltā smilšu kaste. „Bērns 
var pats izvēlēties – sākumā smil-
šu kastē ielikt tikai rociņas vai 
kājiņas. Lielākoties gan viņiem 
patīk uzreiz iekāpt iekšā. Smiltis 
palīdz nomierināties, darbojas 
sīkā pirkstu muskulatūra un at-
tīstās valodiņa,” norāda attīstības 
centra vadītāja Līga Pakalne. 
Siltajās ūdens gultās ar smagajām 
segām skolēni relaksējas, kamēr 
uz sienas tiek projicēts nomie-
rinošs saturs: Saules sistēma, 
puķes, meži vai kas cits. „Bijuši 
gadījumi, kad bērns ir ļoti sa-
traukts, uzvilcies. Atnākot te, viņš 
jau zina, kurā gultā ielēks un ka 
uzraus sedziņu sev virsū,” stāsta 
L.Pakalne. Bērniem ļoti patīk 
interaktīvais projektors ar atraktī-
vām un izglītojošām spēlēm. Tas 
tiek izmantots arī mācību stundās. 

I.Oļena skaidro: „Šeit viss 
vērsts uz to, lai atbalsts būtu arī 
vecākiem, kuri parasti tiek aizmir-
sti. Ja gribam realizēt iekļaujošo 
izglītību, šāda istaba ir katras 
skolas nepieciešamība, jo skolo-
tāji bieži vien nezina, ko darīt tad, 
kad bērnam sākas trauksme vai ir 
uzmanības deficīta un hiperaktivi-
tātes sindroms.”

Kursi un mācību 
materiāli
Attīstības centrs organizē bez-
maksas kursus. Tajos pieda-
lās pedagogi no visas Latvijas. 
L.Pakalne stāsta: „Katru gadu 
astoņas grupas tos iziet ar Izglī-
tības un zinātnes ministrijas fi-
nansējumu. Kādreiz organizējām 
klātienē un tajos piedalījās tikai 
tuvākās pilsētas, bet līdz ar kovidu 
un digitalizāciju piedāvājam arī 
zūmā.” 

Metodiskā centra speciālistes 
kopā ar skolotājiem izstrādā 
mācību materiālus, kas pieejami 
mājaslapā www.viduskurzeme.lv. 
Izglītības metodiķe Santa Brasla 
saka: kursos pedagogiem bieži 
dzirdēts, ka viņi tos izmantojuši. 
Izglītības metodiķe Santa Grietē-
na piebilst, ka mājmācībā tos lieto 
arī vecāki. Vēl tikai jāpadomā, 
kā skolas intelektuālo īpašumu 
sargāt, – I.Oļena atklāj: ir gadījies 

Skola iet laikam līdzi un pat apsteidz to

pamanīt, ka speciālistu radītie 
materiāli feisbukā tiek pārdoti. 
To gan apturējuši.

16. martā starptautiskā kon-
ferencē te uzstāsies Latvijas 
Autisma apvienības vadītāja Līga 
Bērziņa un Kanādas speciāliste 
Maurīna Bīna, kura izveidojusi 
autisma centru un pati ir divu au-
tiskā spektra traucējumu jauniešu 
mamma. I.Oļena uzsver, ka tas 
būs vērtīgs ieguvums ikvienam, 
un aicina gan tos, kuri iekļaujošo 
izglītību ievieš, gan vecākus: 
„Konference būs par simbolisku 
samaksu, bet būs tā vērta. Bērni ar 
īpašām vajadzībām ienāk gan pilī, 
gan būdiņā – neviens no tā nav 
pasargāts. Un daudzas ģimenes 
nezina, ko darīt.”

Zināšanas caur rokām
Viduskurzemes pamatskolā-at-
tīstības centrā skolēni var apgūt 
arodu koka amatniecībā, ēdināša-
nā, mežsaimniecībā un mājturībā. 
Kurzemnieks ielūkojās galdniecī-
bā, kur skolotāju Ēriku Oficieru 
sastapa kopā ar jauniešiem, kuri 
mācās par koksnes apstrādātā-
jiem. „Te arodu iemācām trijos 
gados. Rezultātā jaunietim jāspēj 
strādāt jebkurā kokapstrādes 
uzņēmumā. Vairāk orientējamies 
nevis uz pirmapstrādi, bet uz 
tālāko apstrādi.” 

Process maksimāli pietuvināts 
dzīvei, un jaunieši arī strādā 
uzņēmumos Campus un Koka 
serviss. „Tos vada Kuldīgā izse-
nis labi pazīstami amatnieki, un 
mūsu bērni iziet praksi rotācijas 
kārtībā ik pa divām nedēļām. 
Tas paplašina redzesloku, rada 
aktivitāti un interesi. Te jaunieši 
90% zināšanu iegūst caur rokām. 
Pēc mūsu skolas viņi nepazūd –                                        
katrs, kurš vēlas, savu vietu 
atrod,” pārliecinājies Ē.Oficiers. 
Galdniecībā top galvenokārt 
mēbeles un priekšmeti skolai. 
Skolotājs ir ļoti pateicīgs vienam 
no atbalstītājiem – uzņēmumam 
Stiga RM. Tas uzdāvinājis ne-
likvīda saplāksni, no kā top daļa 
produkcijas. Materiāli izmantoti 
internāta istabiņu gultām. Uz tām 
iegravētas šūpuļdziesmu rindas, 
ko izvēlējusies skolotāja Ilona 
Kalniņa. 

I.Oļena piebilst: „Kad atbrauc 

kāda komisija, tā nesaprot un 
saka: mēs dzīvojot pāri saviem lī-
dzekļiem. Bet tā nav – mēs strādā-
jam ar galvu. Kad skolotājs aiziet 
uz tikko atvesto malkas kaudzi, 
viņš arī tur atlasa lietaskoku.”

Jauna metode – 
burtu tāfele
Skola piedalās starptautiskos 
projektos. Daudzi skolotāji do-
das uz ārzemēm, pateicoties 
dalībai programmā Erasmus+. 
Jūnijā divas skolotājas brauks uz 
Slovēniju, lai dalītos pieredzē. 
Pateicoties tālmācībai, I.Oļena 
apgūst burtu tāfeles metodi, kāda 
Latvijā vēl nav zināma. Kursus 

Nesen galdniecībā pabeigtas 
gultas internātam. 
Tās izgatavojuši audzēkņi 
kopā ar skolotāju Ēriku 
Oficieru. Uz tām iegravētas 
šūpuļdziesmu rindas.

organizē ASV. Līdz šim burtu 
plāksnes bijušas tikai angļu va-
lodā. Direktore izmanto plāksnes 
ar latviešu burtiem, kas pie mums 
izgatavotas pirmoreiz. „Ir daudz 
nerunājošu bērnu. Kaut arī vi-
ņiem ir intelekts un vārdu bērns 
zina, viņš fizioloģiski nespēj to 
pateikt. Tādos gadījumos lieto 
burtu tāfeles, lai veidotos parei-
zais stimuls un smadzeņu funkciju 
var savienot ar to, ko dara rokas. 
Prasmēm pieaugot, var pāriet uz 
datora tastatūru. Šī metode iemā-
ca bērnam komunicēt.”

„Demokrātijas pazīme ir spēja 
pieņemt citādo. No tā, vai spējam 
to vai nespējam, ir atkarīgs 
daudz,” uzskata Viduskurzemes 
pamatskolas-attīstības centra 
direktore Ināra Oļena.

2. kursa skolēni Guntis Balodis un Māris Bože.

„No nekā top kaut kas. Ja pieliekam pie 
sienas, ir iespēja variēt. Detaļas var pārbīdīt,” 
skolotājs Ēriks Oficiers rāda plauktiņu, kas vēl 
top no Stigas RM dāvinātā materiāla.

Burtu tāfeles apguvē direktorei Inārai Oļenai 
radusies ideja, kā palīdzēt bērniem iemācīties 
sasiet kurpju šņores, jo tas ir gana sarežģīti. 
Galdniecībā izgatavoti modeļi, ar kuriem tas 
apgūstams vieglāk.

Rīta līnija Viduskurzemes pamatskolā-attīstības centrā. 
Skolas himnu dzied gan bērni, gan pedagogi.
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No Sibīrijas atgriezās
„Es esmu skrundenieks, dzimis 
Raiņa ielā 12 – ēkā, kas atro-
das iepretim tagadējai Skrundas 
pilsētas un pagasta pārvaldei,” 
stāsta V.Danenbergs. Taču ģimene 
diemžēl tika izsūtīta uz Sibīriju. 
„Manu mammu un mūs, četrus 
mazus bērnus, deportēja uz Om-
skas apgabala Molotovas rajonu.” 
Tas bijis 1949. gada martā. Tā kā 
Valdim izsūtīšanas brīdī bijuši 
tikai trīs gadi, sākumu viņš tik-
pat kā neatceroties. „Bet bērnība 
bija sagandēta,” skumji nosaka 
sirmais vīrs. 

Apmēram 1954.–1955. gadā 
viņš kopā ar vēl diviem brāļiem 
vieni paši pārbraukuši mājās – 
mamma ar māsu vēl palikušas 
Sibīrijā. Represēts bija arī Valda 
tēvs, bet viņš izsūtīts uz citu vietu –                                                                               
uz Vorkutu. 

Kad Valdis ar brāļiem atgrie-
zies Latvijā, bijusi iespēja ap-
mesties pie vectēva, kas joprojām 
dzīvojis Raiņa ielā. „Tā bija vec-
tēva māja. Viņš to uzbūvēja tikai 
1940. gadā, un tūlīt to arī nacio-
nalizēja. Taču viņam bija iespēja 
izmantot vienu dzīvokli,” atceras 
toreizējais mazdēls. Pēc tam dzī-
vojis arī pie krustmātes. Mamma, 
tētis un māsa atgriezušies pusotru 
gadu vēlāk. „Mamma no turienes 
principā aizmuka. Viņai atļauja 
vēl nebija dota. Taču, paldies 
Dievam, beidzās viss laimīgi. Un 
visa ģimene atgriezās.” 

Uz jautājumu, kuras vietas 
Skrundā patīk apmeklēt, viņš 
atbild, ka labprāt aiziet un uzka-
vējas pie deportāciju piemiņas 
vagona. 

Divas reizes 
1. klasē
V.Danenbergs pabei-
dzis Skrundas septiņ-
gadīgo skolu, kas to-
laik atradusies Skrun-
das muižā: „Sibīrijā 
es jau pirmajā klasē 
biju mācījies, taču, 
kad atgriezos Latvijā, 
bija jāiet vēlreiz.” Pēc 
tam viņš mācījies Kan-
davas tehnikumā, tad 
sācis strādāt Dobeles 
rajonā par mehāniķi 
kolhozā. Vēlāk turpi-
nāta arī izglītošanās, 
studējot ekonomiku Lauksaim-
niecības akadēmijā Jelgavā. 

Dienests Padomju armijā no-
ritējis tepat Latvijā, Priekulē. 
„Krievu armijā nolauzu trīs ga-
dus,” saka V.Danenbergs. Bet tā 
bijusi arī laba skola, kas devusi 
izturību, iemācījusi disciplīnu. 
Pēc dienesta viņš devies pie 

„Tas tik bija laiks!”
Pirms 27 gadiem, kad Skrunda ieguva pilsētas statusu, par tās pirmo mēru kļuva VALDIS DANENBERGS. Tagad, 
pensijā esot, viņš var ar distanci atskatīties uz to periodu, kad politikā piedalījies pats. „Tas bija ļoti interesants 
laiks,” sarunas gaitā ik pa laikam piebilst V.Danenbergs. Vīrs, kurš trīs gadu vecumā izsūtīts uz Sibīriju un kurš 
Atmodas laikā bijis viens no pirmajiem, kas iestājās Zemessardzē un palīdzēja to arī organizēt. 

brāļa uz Turlavu un strādājis tur 
kolhozā. „Pēc diviem gadiem 
kļuvu par priekšsēdētāju un strā-
dāju šajā amatā gadus desmit vai 

pat nedaudz vairāk. 
Taču mani vilktin vil-
ka uz Skrundas pusi. 
Un toreiz te kolhozā 
Kurzeme priekšsēdē-
tājs bija Sociālistiskā 
darba varonis Ernests 
Puķītis. Viņš teica: 
„Ko tu tur mokies? 
Nāc strādāt pie manis 
par vietnieku!” Tā es 
arī atnācu un strādā-
ju šeit, Kurzemē, no 
1983. gada.”

Lēciens politikā 
S k r u n d a s  v a d ī b ā 
V.Danenbergs nonāca 

Atmodas laikos, kad tai vēl bija 
pilsētciema statuss. „No kolhoza 
mani ievēlēja ciema padomē. Un 
tā tas sākās.” Politikā viņš darbo-
jies no 1989. gada. „Tas laiks bija 
tik grūts, bet arī tik interesants! 
Barikādes, pučs – tas viss uz mūsu 
ādas. Un tie nepavisam nebija 
joki. Tagad, ar distanci skatoties, 

viss šķiet vienkāršāk, bet tā nebūt 
nebija. Barikāžu laikā braucām 
uz Rīgu – tad vēl no kolhoza or-
ganizējām autobusus. Mums bija 
jāapsargā arī Kuldīgas raidstacija. 
Braucām un dežurējām maiņās 
pa dienām un naktīm. Tas tik bija 
laiks!” 

Spilgti atmiņā palicis arī brīdis, 
kad Latvijā dibināta Zemessardze, 
un tas ir 1991. gads: „Es biju 
ticis pie ciema padomes vecās 
kartotēkas, kurā reģistrēti visi ka-
radienestam pakļautie iedzīvotāji. 
Tas lieti noderēja Zemessardzes 
izveidošanā. Kopā ar Uldi Va-
nagu (Kuldīgas bataljona pirmo 
komandieri – red.), kas ir mums 
labi pazīstamā arhibīskapa Jāņa 
Vanaga brālis, to Zemessardzi šeit 
iesākām,” atceras V.Danenbergs. 

Lokatora 
spridzināšana
1995. gads Skrundā iezīmējies ar 
Latvijas vēsturē īpašu notikumu –                                                                   
PSRS armijas objekta, tas ir, 
Skrundas lokatora  jeb radiolo-
kācijas stacijas, uzspridzināšanu. 

V.Danenbergs atzīst, ka tas bijis 
liels izaicinājums. „Pirmo reizi 

mums bija sadarbība ar amerikā-
ņiem. Bet darbu vadītāji patiešām 
malači – viņi to prot labi.” 

Atceroties Skrundas lokatoru, 
atmiņā nākot arī tas, ka no sākuma 
bijis jācīnās par to, lai tā sauktā 
lokatora nauda neaizietu Skrundai 
garām. „Pēc Latvijas neatkarības 
atgūšanas PSRS karaspēks tika iz-
vests. Bet te, Skrundā, militāristi 
palika, vecais lokators darbojās 
visu laiku un vienlaikus vēl bū-
vēja jauno. Par to, ka lokators šeit 
palika, Krievija maksāja piecus 
miljonus dolāru gadā. Šo naudu 
saņēma Skrunda un apkārtējie 
pagasti,” skaidro V.Danenbergs. 

Rudbāržu pagastu lokators 
ietekmējis vairāk, jo tas darbo-
jies rietumu virzienā. Naudu 
Krievija esot maksājusi godīgi, 
tikai Ministru prezidents Andris 
Šķēle vēlāk to novirzījis valsts 
kopējā budžetā. „Divus gadus 
maksāja mums, vietējiem, bet tre-
šajā – viss: ieskaitīja 
kopējā budžetā. Lat-
vijai jau ar to budžetu 
gāja grūti…” nosaka 
V.Danenbergs. 

Skrunda bija 
cieņā 
Nepilnu gadu pēc Pa-
domju armijas atstātā 
mantojuma – lokato-                                                       
ra – nojaukšanas 
1996. gada janvārī 
Skrundai piešķirts 
statuss – pilsēta ar                                                 
lauku teritoriju. Tajā                                                                              
dzīvojuši 4165 cilvēki. V.Danen-
bergs ievēlēts par domes priekš-
sēdi un pilsētu vadījis trīs sasau-
kumus, pēc tam vienu sasaukumu 
bijis deputāts. Vēlāk darbību 
turpinājis Kuldīgā. 

„Kad Skrunda tapa par pilsētu, 
tas bija ļoti intensīvs laiks. Mums 
viss bija jāizveido no jauna. Ja 
man būtu talants uz rakstīšanu, 

es varētu daudz ko izstāstīt un 
uzrakstīt,” saka agrākais Skrun-
das mērs. 

Dzīve politikā bijusi intere-
santa: „Esmu bijis pieņemšanā 
Jūrmalā pie Latvijas preziden-
tes Vairas Vīķes-Freibergas, ar 
prezidentu Gunti Ulmani kopā 
stādījām eglītes, turklāt vairākas 
reizes. Es raku, un viņš zemē 
iedūra stādiņus. Toreiz, kad biju 
mērs, Skrunda bija cieņā. Pie 
mums brauca tālaika Ministru 
prezidenti Valdis Birkavs, Māris 
Gailis un ministri. Mēs bijām tajā 
burzmā iekšā.”

Netīšām iekrita 
pagrabā
„Savā mūžā esmu pieredzējis ļoti 
daudz,” rezumē skrundenieks. 
Patlaban viņš sabiedriskajā dzīvē 
īpaši vairs neiesaistoties. Esot 
cits, ko darīt, jo mājas saimniecī-
ba arī prasot savu. V.Danenbergs 

dzīvo vēsturiski inte-
resantā ēkā – agrākajā 
mācītājmuižā, ko pats 
atjaunojis: „Dzīvoju 
ļoti jaukā vietā. Te 
ir klusi un mierīgi, 
un tepat tek Venta.” 
Atmodas sākumā mā-
cītājmuiža bijusi ļoti 
sliktā stāvoklī: „Jumta 
nebija, griesti iekritu-
ši. Es pats staigājot ne-
tīšām iekritu pagrabā. 
Un, kad vienu brīdi tā 
bija pārdošanā, es to 
iegādājos.” 

„Man ir divi dēli: viens nodar-
bojas ar lauksaimniecību, otrs –                                          
ar transportu un metālapstrādi. 
Šad tad piepalīdzu viņiem, cik es 
varu. Taču nu jau mana palīdzība 
daudz vairs nav vajadzīga. Viņi 
paši ir gudrāki par mani,” saka 
mācītājmuižas saimnieks. 

Līga Gabrāne
Lauras Vilertes foto 

„Kad Skrunda kļuva par pilsētu, tas bija ļoti intensīvs laiks. Viss jāizveido no 
jauna,” atceras agrākais pilsētas mērs Valdis Danenbergs.

Valdis Danenbergs dzīvo ēkā ar senu vēsturi – bijušajā mācītājmuižā. 

„Savā mūžā esmu 
pieredzējis ļoti daudz.”

„Dzīvoju ļoti jaukā vietā. Te klusi 
un mierīgi, un tepat tek Venta.”

„Ar 
prezidentu 

Gunti 
Ulmani kopā 

stādījām 
eglītes, 
turklāt 

vairākas 
reizes. Es 

raku, un viņš 
iedūra zemē 

stādiņus.” 

„Manu 
mammu un 
mūs, četrus 

mazus bērnus, 
deportēja 
uz Omskas 
apgabala 
Molotovas 

rajonu.”
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Trīs gadi Jaunzēlandē
Kuldīdzniece DEIVIJA VITKA nupat Latvijā atgriezusies no Jaunzēlandes, kur vairāk 
nekā trīs gadus strādāja un ceļoja kopā ar draugu, kuldīdznieku Klāvu Zītaru. 
Deivija beigusi Kuldīgas Centra vidusskolu, gadu strādājusi Rīgā, līdz kopā ar Klāvu 
nolēmuši doties uz šo tālo salu vēl aiz Austrālijas. 

Inta Jansone, Deivijas Vitkas arhīva foto 

Kā tur nokļuvāt? 
2019. gadā izmantojām vietnes 

www.jauniesucelojumi.lv piedā-
vājumu vīzai Working Holiday 
jeb Strādā un ceļo. Parasti to var 
dabūt uz gadu, bet uznāca kovids, 
un mums to vairākas reizes paga-
rināja, jo Jaunzēlandē vajadzēja 
darbiniekus. Paradoksāli, bet 
mums kovids nāca par labu, jo 
varējām dzīvot šai valstī daudz 
ilgāk nekā citi. 

Ceļojuma iniciators bija Klāvs –                                                                         
viņš visu nokārtoja. Es varu tikai 
teikt paldies, jo viena pati neko 
tādu nebūtu izdarījusi. Šis brau-
ciens pavēra uz dzīvi citu skatu. 
Tagad saprotu, ka ceļot nemaz 
nav tik sarežģīti un bailīgi, kā tas 
daudziem liekas. 

Visai eksotisku valsti izvē-
lējāties. 

Jā, mēs tā arī gribējām. Jaunieši 
parasti brauc, piemēram, uz An-
gliju – tas jau kļuvis par standarti-
ņu. Ko mēs tur redzēsim? Strādā-
sim fabrikā, neko neizbaudīsim. 
Iekrājām naudu un aizceļojām uz 
otru pasaules malu. Lidojumos 
pavadījām divas dienas. 

Gribētu jauniešus iedrošināt 
ceļot. Joprojām ir stereotips un 
arī spiediens no vecākiem, ka pēc 
vidusskolas tūdaļ jāmācās augst-
skolā, pēc tam ir ģimene, karjera. 
Protams, tas viss ir skaisti. Tomēr 
daudzi vēl pēdējā gadā nezina, 
ko studēt, tāpēc lieliska iespēja 
ir ceļot, apskatīt pasauli, iegūt 
jaunus draugus. 

Vai aizbrauci uzreiz pēc vi-
dusskolas? 

Nē, pēc viena gada – pirmajā 
reizē nokavējām vīzas, jo tās 
izķēra dažās stundās. Uz gadu 
latviešiem tiek dotas 100 vīzas. 
Šķiet, šogad to ir vairāk. Infor-
māciju var meklēt jau minētajā 
mājaslapā. Tur informē, kādus 
dokumentus, cik naudas vajadzēs. 
Toreiz lidmašīnas biļetes maksāja 
ap 600 eiro, bet, mājās lidojot, 
tās bija divreiz dārgākas. Visam 
cena augusi. 

Kur Jaunzēlandē bijāt ap-
metušies? 

Sākām ar Velingtonu, Jaun-
zēlandes galvaspilsētu. To sauc 
par vēju pilsētu. Pārsvarā tur 
pūš vējš un līst. Reti bija dienas 

ar sauli. Nepatika mums. Taču 
daudziem ceļotājiem šī pilsēta 
patīk. Mēs abi vairāk esam dabas 
cienītāji. Velingtonā nodzīvojām 
divus mēnešus. Pārvācāmies uz 
Taurangu – tā ir tūristu pilsētiņa, 
tajā ir augsts kalns, uzkāpjot labi 
var redzēt apkārtni. Mēs dzīvojām 
tuvu pludmalei. Ieteikums: ja 
kāds plāno doties strādāt un ceļot, 
nebāzēties vienā vietā. Jaunzēlan-
dē ir iespēja ceļojot arī strādāt. Tā 
mēs darījām. 

Daba tur ir burvīga. Gribētu at-
griezties vēlreiz, lai izstaigātu vai-
rāk pārgājienu taku kalnos. Ma-
nuprāt, Jaunzēlande diemžēl nav 
bagāta ar kultūru, jo tur ir daudz 
ieceļotāju. Vietējiem maoriem ir 
savas tradīcijas, dejas, sasveici-
nāšanās veids. Nenovēroju, ka 
viņiem būtu kāds tradicionālais 
ēdiens, pārsvarā tas ir internacio-
nālais – pieprasīta ir fritēta zivs un 
kartupeļi. Man tur latviešu ēdiena                                                 
pietrūka. 

Kādus darbus darījāt?
Pasaules kivi galvaspilsētā, 

kas saucas Te Puke, lasījām šos 
augļus. Šķiet, ka par tiem zinām 

visu un paši varētu izaudzēt 
(smejas). Februārī sākas novāk-
šana. Dienvidu salā decembrī un 
janvārī var lasīt ķiršus. Lasījām 
arī vīnogas. Strādājām slēpošanas 
kūrortā – ziema gan Jaunzēlandē 
lietaina. Strādāju arī visaugstā-
kajā kafejnīcā: var teikt, tā bija 
virs mākoņiem, un turp cilvēki 
nokļuva, braucot augšup ar gaisa 
vilcieniņu. Man no augstuma 
un gaisa spiediena katru dienu 
sāpēja galva. Lūdzu, lai pārceļ uz 
kafejnīcu lejā. 

Tā, braukājot pa darbiem, apce-
ļo arī valsti un iegūsti jaunus drau-
gus. Tā bija vislielākā vērtība. Var 
teikt, ka labākā draudzene man ir 
no Malaizijas. Tur necentāmies 
tikties ar latviešiem, jo gribējām 
iegūt citu zemju draugus un runāt 
angliski. 

Vai tur iegūtie draugi zināja, 
kur atrodas Latvija?

Nezināja. Daudzreiz, kad 
mums jautāja, no kurienes esam, 
teicām – no Latvijas. Atbilde: „Ā, 
forši…” Prasām, vai zina, kur tā 
atrodas. Purina galvu. Pārstei-
dza tas, ka vairāki zināja, kur ir 

Lietuva. 
Latvijā īres maksa dzīvok-

ļiem augsta. Kāda bija tur?
Arī ļoti augsta. Lēti skaitās at-

rast dzīvokli par 600 eiro mēnesī. 
Kad dzīvoju Rīgā, par īri maksāju 
300 eiro. Izdevīgāk ceļot divatā, 
jo visu var dalīt uz pusēm: maksu 
par degvielu, dzīvošanu un citus 
izdevumus. 

Kādas ir vērtīgākās atziņas? 
Vairs nebaidos ceļot arī viena, 

jo tagad man ir angļu valodas 
zināšanas – iepriekš nebija. Sko-
lā valodu mācāmies, bet prakse 
iedod daudz vairāk. Pirmais 
pusgads Jaunzēlandē, un man 
ar šo valodu nebija problēmu. 
Vērtība ir arī jauniegūtie draugi. 
Jaunzēlande atnesa citu skatu                                     
uz dzīvi. 

Vai plānos jau ir nākamais 
ceļojums? 

Jā. Varbūt tā būs Kanāda, jo arī 
tur ir iespēja dabūt vīzu Working 
Holiday. Loterijas veidā Latvijai 
uz gadu izsniedz 30–40 vīzu. Vēl 
gribētu apskatīt Skandināvijas 
valstis, busiņā apceļot pārējo 
Eiropu. 

Kuldīdzniece Deivija Vitka 
Jaunzēlandē strādāja 
arī slēpošanas kūrortā 
Vakapapa Ruapehu 
kalnā. 

Jaunzēlandē Deivija 
pārvarējusi bailes no augstuma 
un izlēkusi ar izpletni. 

Kajakā pa 
Tekapo ezeru. 

Zelta kivi. Par šo augļu galvaspilsētu 
pasaulē tiek uzskatīta Te Puke.  

Trīs kivi šķirnes: zelta, zaļais 
un sarkanais. Pēdējam garša 
atgādinot dzērveņu un aveņu 
sajaukumu. 

Deivija Vitka 
ar draugu 
Klāvu Zītaru 
Jaunzēlandē, 
Milfordsaundā. 

Deivija ar malaiziešu draudzeni Ksi Linu, 
Kromvelā spēlējot peintbolu. 

Kuldīdznieks Klāvs Zītars, lasot 
citronus. 
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Izstāde lielā mērā atklāj tapša-
nu: gan to, kā cilvēks izaug par 
mākslinieku vai atrod citu ceļu 
dzīvē, gan to, kā veidota grāma-
ta, ko A.Manfelde radījusi kopā 
ar mākslinieci. 

Arī grāmatai ir tāds pats nosau-
kums. Rakstniece skaidro, ka to 
var saprast divējādi – kā aicināju-
mu uzzīmēt gan priekšmetu, gan 
lietu, kas līst: „Manuprāt, viss 
balstās priekšmetu pasaulē un 
Dieva dotajā dabas pasaulē.”

Izstāde apskatāma trešajā stāvā. 
Muzeja vadītājs Eduards Dam-
bergs: „Viena telpa iekārtota kā 
stāsts par grāmatas tapšanu, pā-
rējās divas vēsta par abām māk-
sliniecēm: Andru Manfeldi, kura 
rakstījusi tekstus, un Neonillu 
Medvedevu, kura radījusi ilus-
trācijas. Un tā veidojas stāsts par 
to, kā jauna māksliniece (kā tas 
aprakstīts grāmatā) sper pirmos 
soļus šajā pasaulē un redz, kāda 
tā ir. Beigās nonākam telpā, kur 
sastopam profesionālo māksli-
nieci Neonillu un viņas gleznas. 
Šai izstādei nevajadzētu ātri iz-
skriet cauri: ir jālasa, jāpaskatās. 
Tāpat jāpalasa pati grāmata, jo 
tad ir interesantāk.” 

A.Manfelde atklāj: „Es daudzus

Tomēr plaukti pilni – dažādu 
krāsu un rakstu cimdi un zeķes ir 
vēl saadīti, arī džemperi, pončo, 
cepures, šalles un plecu lakati. 
Dāmām rodamas pērļotas apkak-
lītes, mauči un piespraudes, ar 
ko rotāties. Praktiskākos varētu 
interesēt māla trauki, tāšu cibi-
ņas, priekšauti, izšūtas sedziņas 
galda klājumam, pinumi ikdienai 
un vēl un vēl dažādas ar izdomu 
un prasmēm darinātas lietas. „Te 
mums viss skaists un lēts,” dari-
nājumus slavē Ināras kundze.

Artava aprīlī svinēs 30. gada-
dienu. Toreizējā rajona ļaudīm to 
dibinājusi Latvijas Pensionāru fe-
derācijas Kuldīgas pensionāru ap-
vienības domes priekšsēde Mērija 
Kārkliņa. I.Vaivade definē mērķi: 

„Ja kāds vēl var un grib kaut ko 
darīt. Un lai ir arī kāds rubul’s.” 
Ināras kundze Artavā saimnieko 
21 gadu. Viņa atceras, ka veikaliņš 
bijis ēkā pretī veikalam Dārziņš. 
Sākumā preču nav bijis daudz, 
visu darījuši paši – nesuši mal-
ku, kurinājuši. Pēc tam mājvietu 
raduši vecajā rātsnamā līdz tā re-
konstrukcijai. Tur nākuši daudzi 
pilsētas viesi. Ināra atceras: ka-
mēr toreizējais Latvijas prezidents 
Valdis Zatlers laukumā runājis ar 
tautu, viņa kundze ar draudzeni un 
miesassargu veikaliņā aplūkojuši 
preces, aprunājušās, kā sokas ar 
tirdzniecību un kā Kuldīgā jūtas 
pensionāri. Tagad Artava Baznī-
cas ielā atrodas bijušajā kafejnīcā 
Vāverīte un joprojām ir tūristu 

iecienīta. Nesen itāļi sazinājušies 
ar žestiem, bet visu sarunājuši. 
„Visiem lieku paprovēt – sivēnu 
maisā nevajag pirkt,” tā par zeķu 
pirkšanu stāsta Ināras kundze. 

Viņa priecājas, ka darinātāju ir 
daudz – no Kuldīgas un laukiem, 
arī no Aizputes. Visvairāk ir adī-
tāju. Lidija Strēlniece cimdos un 
zeķēs ieadot arī Kuldīgas mustu-
rus. Tagad dejotāji prasot baltas, 
smalkas zeķes tautastērpiem. Vēl 
nopērkamas Mildas Bergmanes 
zeķes, Rita Kaminska darinot 
cepures. „Mūsu meistarēm ir arī 
palīgi: meitas, vedeklas un maz-
meitas. Par to tik jāpriecājas, ka 
pieredze tiek nodota nākamajām 
paaudzēm!” 

Lailas Liepiņas teksts un foto

Ceļamaize no Kuldīgas
Novada muzejā atklāta izstāde Uzzīmē baltu lietu. Tās autores ir agrākā 
kuldīdzniece, rakstniece Andra Manfelde un Rīgas māksliniece Neonilla Medvedeva. 

Andra Manfelde (1973) dzimusi Kuldīgā. Beigusi Rīgas Dizaina un mākslas 
vidusskolu. Pirmās grāmatas 2005. gadā ir autobiogrāfiskais romāns Adata un 
dzejoļu krājums Tranšejas dievi rok. Viņa ir 19 grāmatu autore, vairāku balvu 
laureāte. Dažām bērnu grāmatām zīmējusi ilustrācijas.

Neonilla Medvedeva (1987) dzimusi Rīgā, beigusi Latvijas Mākslas akadēmijas 
figurālās glezniecības meistardarbnīcu. Kopš 2006. gada piedalās grupu izstādēs 
Latvijā un ārzemēs, bijis vairāk nekā 15 personālizstāžu. Glezno arī ikonas, iesaistās 
baznīcu restaurācijā un apgleznošanā.

(Avots: Aminori.lv)

gadus domāju, ka būšu māksli-
niece. Bērnībā Kuldīgas mākslas 
skolā mācījos jau no sešiem ga-
diņiem.” Pēc tam viņa beigusi Rī-
gas Dizaina un mākslas vidussko-
lu un patiešām sapņojusi, ka reiz 
būs gleznotāja. Taču pamazām 
pievērsusies rakstīšanai un kļuvu-
si par Latvijā atzītu dzejnieci un 
rakstnieci. Zīmēšana no dzīves 
gan neesot pazudusi, bet pēdējā 

laikā Andra visbiežāk zīmē, iz-
mantojot planšetdatoru. 

Nav noslēpums, ka A.Manfeldes 
dzīvē bijis smags posms, kurā 
viņa saskārās ar narkotiku atkarī-
bu, un par šo savu pieredzi daudz 
runājusi atklāti, tostarp pirmajā 
romānā Adata. Stāstot par grāma-
tu un izstādi Uzzīmē baltu lietu, 
viņa piemin arī to, ka bērnības 
atmiņas par Kuldīgu un mākslas 

skolu bijušas kā ceļamaize: „Daļa 
ir grāmatā, daļa izstādē. Šīs atmi-
ņas mani ļoti sildījušas. Daudzus 
gadus manā smagajā periodā tās 
bija kā atgādinājums par iespēju 
labākai dzīvei. Tā bija laba ceļa-
maize,” sacīja A.Manfelde. 

Miniatūru krājums Uzzīmē 
baltu lietu balstīts autobiogrāfis-
kos motīvos. Kā vēsta anotācija, 
galvenā varone ir meitene, kura 

grib kļūt par gleznotāju. Izrādās, 
ka tas nav viegli: jāprot ne tikai 
zīmēt, gleznot, veidot, dzēst, strā-
dāt ar tušu un piekņopēt papīru, 
bet arī izzināt dabu un izprast citu 
mākslinieku paveikto. Uzdoti 
svarīgi jautājumi: kas ir māksla, 
kā iedabūt lapā ziloni u.c. Grāma-
ta iznākusi pirms diviem gadiem 
izdevniecībā Aminori.

Līgas Gabrānes teksts un foto 

Izstādes Uzzīmē baltu lietu atklāšanā – Kuldīgas novada muzeja vadītājs Eduards 
Dambergs, muzeja māksliniece Antra Meike un izstādes autores: gleznotāja 
Neonilla Medvedeva un rakstniece Andra Manfelde. 

Rīgas mākslinieces Neonillas Medvedevas gleznās redzami 
Kuldīgas skati, un tās tapušas rudenī. „Kuldīga mani ļoti iedvesmo,” 
atzīst autore. 

Ar rokām darināti – skaisti, krāšņi, unikāli 
Kuldīgas rokdarbu veikaliņā Artava gada sākumā pircēju mazāk. „Cimdiņus un zeķes uz Ziemassvētkiem dāvināšanai ļoti izpir-
ka,” stāsta pensionāru darinājumu veikala saimniece Ināra Vaivade. 

Rokdarbu veikala Artava saimniece Ināra Vaivade pircējus gaida 
un ir gatava visu izrādīt un pastāstīt. 

Cimdi un zeķes visādām gaumēm un izmēriem.

Medus un 
koka karotes 
tā ēšanai. 

Tamborēti 
darbi. 
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Kam jautāt par skolas pado-
mes sēdēm? Skolā, kuru apmek-
lē mans bērns, jau trīs gadus ne-
viena sapulce nav notikusi.

Izglītības likums nosaka: katrā 
izglītības iestādē jāveido padome, 
kurā ir vecāku, skolēnu, pedagogu 
un tehnisko darbinieku pārstāvji. 
Padomes darbību pārbauda ko-
misija, kura Izglītības kvalitātes 
valsts dienesta uzdevumā vada 
akreditāciju. Iesakām vispirms 
vērsties pašā skolā, tālāk tajā paš-
valdības iestādē, kas atbild par iz-

glītību.
Kādas ir iedzīvotāju konsul-

tatīvo un uzraudzības padomju 
pilnvaras? Ko tās spēj vai nespēj 
ietekmēt pašvaldības lēmumu 
pieņemšanā?

Iedzīvotāju konsultatīvās pa-
domes ir jauns līdzdalības veids, 
kas tiks iedzīvināts tuvākajos 
gados un būs atkarīgs no katras 
pašvaldības. Tomēr padomei pa-
redzēta nozīmīga loma, kā risināt 
iedzīvotājiem aktuālo, bet no pa-
šiem būs atkarīgs tas, kā viņi šo 

iespēju izmantos.
Vai veidot iedzīvotāju konsul-

tatīvās padomes ir pašvaldības 
pienākums vai tikai ieteikums?

Saskaņā ar Pašvaldību likumu 
var izveidot konsultatīvu iedzīvo-
tāju padomi. Arī cilvēku interese 
par to var būt iemesls pašvaldībai 
to organizēt katrā administratīvās 
teritorijas vienībā: pagastā, pilsē-
tā. Lielajās pilsētās un to apkaimē 
iedzīvotāju padomes gan visdrīzāk 
netiks veidotas.

Mani ne visai apmierina prog-

rammas Skola 2030 izglītības 
kvalitāte. Kopējais līmenis acīm-
redzami krīt! Daudzi skolotāji 
un vecāki ar šo sistēmu nav ap-
mierināti. Kur un kā izteikt savu 
viedokli? Kur detalizēti uzzināt, 
uz kādas bāzes Skola 2030 vei-
dota?

Projektu ievieš Valsts izglītības 
satura centrs. Viedokli var izteikt 
e-pastā (info@skola2030.lv) vai 
pa tālr. 66051908.

Iepazīties var vietnē: www. visc.
gov.lv/lv/standarti-un-vadlini-

jas. Biežāk uzdotie jautājumi: 
www. skola2030.lv/lv/biezak-uz-
dotie-jautajumi.

IZM informē, ka februārī tiks 
sākts pētījums par projekta Sko-
la  2030 ietekmi no pirmsskolas 
līdz vidējai izglītībai, lai atklātu 
labās prakses piemērus, faktorus, 
kas pilnveidotā mācību satura 
apguvi veicina vai apgrūtina, lai 
sagatavotu ieteikumus izglītības 
rīcībpolitikas veidotājiem visos 
līmeņos.

ATRODAS, JA MEKLĒ
M.Sleja atzina, ka liela prob-

lēma jauniešiem ir bailes lūgt 
palīdzību, ja viņi kaut ko ne-
zina vai neizprot: „Ir labi, ka ir 
tuvs cilvēks, kurš zina vairāk 
un var palīdzēt. Man ļoti palīdz 
māsa, kura strādā izglītības sis-
tēmā. Pirms nācu uz šo sarunu, 
zvanīju viņai, lai uzzinātu, kā-
das problēmsituācijas skolās ir. 
Manā draugu lokā ir cilvēki, kuri 
izmanto juristu pakalpojumus. 
Ja vien to var atļauties, zvana 

brīžos, kad rodas apjukums ar 
tiesvedības jautājumiem. Un, ja 
pats nevar to atļauties, svarīgi ir 
jautāt citiem. Bieži vien, prasot 
palīdzību, uzrodas cilvēki, kuri 
zina kontaktus tiem, kuri var 

atbalstīt.” M.Sleja uzsver, ka 
arī Rīgā vairākās biedrībās un 
ministrijās strādā ļoti atsaucīgi, 
gaiši cilvēki, kuriem var lūgt pa-
līdzību. 

TRĪS VECĀKU TIPI: 
SKAĻIE, AKTĪVIE, ZINOŠIE

M.Sleja norāda, ka vecākiem 
bērna skolas gaitās jāiesaistās, 
palīdzot ar darbiem, liekot sa-
prast, ka lūgt palīdzību ir normā-
li: „Man mājās ir pirmklasnieks. 
Lai saprastu, kā bērnam iet, ļoti 

noder E-klase. Svarīgi ir ne tikai 
norādīt uz to, kas viņam nepado-
das, bet arī paslavēt par to, kas 
padodas. Vajag vaicāt, ko tieši 
bērns nesaprot, kā es varu palī-
dzēt. Bērns – vecāki – skolotājs, 
manuprāt, ir tas laimes trijstūris 
ceļā uz bērna labākajiem panā-
kumiem. To varam panākt, visi 
trīs runājot un sadarbojoties. 
Pēdējā laikā esmu atskārtusi, 
ka ļoti efektīvi ir vecāku čatiņi 
(sarunu kanāli – red.) vatsapā. 
Tur var ne tikai izdomāt, kādas 

Ziemassvētku dāvanas pirkt, bet 
arī palīdzēt cits citam, ja skolā ir 
problēmas.” 

Māra manījusi, ka vecāki dalās 
trīs grupās: skaļākie, aktīvākie 
un zinošākie. „Es iederos starp 
aktīvākajiem. Esmu tā mamma, 
kura ar skolotājiem runā. Ja būtu 
vajadzība, es ietu arī piketā. Vis-
vairāk kaitina skaļie: viņi runā, 
bet nedara. Taču vislabākā kom-
binācija ir tā, ja esi gan skaļš, 
gan aktīvs, gan zinošs. Tādi ve-
cāki bērnam ir labs piemērs.”  

Kopš 2019. gada viena no MOT skolām Latvijā ir 
V.Plūdoņa Kuldīgas vidusskola. Tur programmā 
iesaistās divas klases: 7.a un 8.a. 

Sadarbības līgums uz trim ga-
diem noslēgts par skolēniem no 
7. līdz 9. klasei. Pašlaik piedalās 
divas klases, jo devītie pērn prog-
rammu beiguši. Trīs gados pare-
dzētas 12 nodarbības, kuras saga-
tavo MOT Latvija: pirmajā gadā 
sešas, nākamajos divos – pa trim.

Par dalību stāsta sociālā peda-
goģe un programmas koordinato-
re Sandra Blumberga: „Par MOT 
bija dzirdējusi tālaika direktore 
Jana Jansone. Ar pamatskolas 
skolotāju Sangritu Upenieci 
aizbraucām uz Rīgu tikties ar 
programmas vadītāju Ilzi Paide-
ri-Staķi. Noslēdzām līgumu un 
meklējām brīvprātīgos trenerus.” 
Katrai klasei ir savs – tas var būt 
gan no skolas, gan no malas. Gal-
venais, lai motivators pats ir entu-
ziastisks, iedvesmojošs cilvēks ar 
vēlmi darboties.  Tētis un sporta 
skolotājs Didzis Skuška ir trene-
ris 8.a klasei, un nupat pievieno-
jusies jauna 7.a klases trenere, 
skolnieces mamma Eva Šimo, 
kurai ir pieredze viesnīcu bizne-

sā: „Katram vispirms jāiziet trīs 
dienu mācības. Viņus turpinām 
meklēt. Arī kolēģu vidū ir aktīvi 
pedagogi, taču nodarbības paņem 
daudz laika, un tas, šķiet, ir ie-
mesls, kādēļ viņi nepiekrīt.” 

7. klasei pirmās četras nodarbī-
bas D.Skuškas vadībā jau noti-
kušas, un jauniešiem ļoti patīkot: 
„Tiek runāts par saliedēšanu, 
mērķiem, gribu. Tās vairāk vēr-
stas uz darbošanos līdzīgi klases 
stundām. Tās mudina dažādās si-
tuācijās izsvērt savu rīcību, attīsta 
komunikācijas prasmes. Viens no 
mērķiem ir mācēt pateikt nē – ne 
tikai alkoholam vai smēķēšanai. 
Tā var būt jebkāda situācija, kurā 
jāpieņem svarīgs lēmums, do-
mājot par savu, nevis citu gribu, 
piemēram, vecāki vēlētos, lai jau-
nietis kļūst par ārstu, bet viņš grib 
būt mākslinieks.” 

S.Blumberga secina, ka tagad 
jaunieši ir citādāki nekā tālajā 
1994. gadā, kad programma rak-
stīta: „Taču atstumšana vienaudžu 
vidū kā toreiz, tā šodien ir problē-

V.Plūdoņa Kuldīgas vidusskolas 8.a klase iesaistījusies motivējošajā programmā MOT Latvija.

Palīdzība jālūdz, padoms jāprasa
„Sociālie mediji – instagrams un feisbuks – ir ļoti vērtīga lieta, lai panāktu 
jauniešu iesaisti dažādos procesos valstī. Tā ir arī brīva vide, kur katrs var 
uzdot savu jautājumu, ” tā Valsts kancelejas rīkoto Pareizo kursu nodarbī-
bā par līdzdalību izglītībā atzina jauniešu motivācijas programmas MOT* 
vēstnese, TV raidījumu vadītāja un modele Māra Sleja.

Kas ir MOT

 Jauniešu motivācijas programma. Tās pamatā ir vēlme veidot drošāku sabiedrību, stiprinot 
jauniešu izpratni un drosmi dzīvot, rūpēties un pateikt nē. 
 Šādu programmu pēc ziemas olimpiskajām spēlēm 1994. gadā izveidojuši norvēģu sportisti. 
 Programmā MOT Latvija jau iesaistās 70 skolu un 15 000 jauniešu. Lietošanai skolās 
koncepts nodots uz sadarbības līguma pamata. Vairāk: www.mot.lv.

„Bērns – vecāki – 
skolotājs ir laimes 
trijstūris ceļā uz 

bērna labākajiem 
panākumiem.”

Mācās izprast sevi un viens otru

ma. Tas ir grūts vecums, kad tiek 
pieņemti arī nepareizi lēmumi, un 
tāda atbalsta programma, kas mo-
tivētu, stiprinātu, ir nepieciešama. 
Jaunieši arī mācās labāk viens otru 
izprast. Treneri meklē veidus, kā 
ieinteresēt, – tiek rādīti video par 
attiecīgo tēmu, vai treneris izstāsta 
līdzīgu situāciju no savas dzīves, 
aicinot arī citus izteikties.” 

Jaunieši paši atzīstot, ka pēc 
nodarbībām tiešām jūtas moti-
vēti un iedvesmoti. 8. klasē Rīgā 
tiekot apmācīti divi brīvprātī-
gie motivatori, kas nodarbības 
vada citai klasei. Šogad pietei-
kušies jau četri, kuri darbosies 
ar 6. klases skolēniem. Vieni no 
pozitīvākajiem iespaidiem esot 
MOT nometnes un saieti, kuros 

tiekas jaunieši no vairākām sko-
lām: „Tie parasti notiek augusta 
beigās, un tas ir ļoti veiksmīgs 
atspēriens jaunajam mācību se-
mestrim. Nodarbības un būšana 
kopā vienmēr ir uzmundrinoša, 
jo vēstneši un koordinatori ir 
pozitīvi, entuziastiski cilvēki,” 
skaidro S.Blumberga.

Amandas Gustovskas teksts un foto

Pareizo kursu jautājumi un atbildes 
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SARUNA AR JUBILĀRI

BĒRNU VALODIŅA

STĀRĶA VĒSTIS
PUPIŅU UN ZIRŅU PASTĒTE
Vajadzēs: 200 g balto pupiņu, 200 g svaigu vai saldētu zaļo 
zirnīšu, 1 citrona miziņu un sulu, 4 ēd.k. olīveļļas, 4 ēd.k. sarīvēta 
Parmezāna tipa siera, 2 ēd.k. sakapātu piparmētru, šķipsnu čili 
piparu pulvera, 6 šķēles maizes, ķiploka daiviņu.
Kā pagatavot. Konservētas vai vārītas pupiņas katliņā liek 
verdošā ūdenī, uzvāra, pieber zirņus. Pavāra dažas minūtes, 
nokāš un noskalo zem auksta ūdens. Pielej citronu sulu un olīveļļu. 
Visu samaisa un samīca ar dakšiņu vai sasmalcina ar blenderi. 
Masu var atdzesēt, bet nav obligāti. Iemaisa citrona miziņu, pusi 
Parmezāna siera, piparmētras un čili pulveri, arī sāli un piparus. 
Tosterī vai cepeškrāsnī apgrauzdē maizes šķēles. Ķiploka daiviņu 
pārgriež uz pusēm un ar tā sulu iesmērē maizi. Ar karoti uz 
maizītēm liek pupiņu un zirņu pastēti. Apkaisa ar atlikušo sieru, 
uzpilina olīveļļu.

Trīnes (2,5 gadi) valodas pērlītes mamma krāj telefonā. Te dažas.

KĀ CILVĒKS
Trīne iznes uz terases mazo 

galdiņu un krēslu. Mamma pra-
sa, ko nu darīs. „Lai varu sēdēt 
kā cilvēks!” skan atbilde.
PRECĪZI

Mamma skatās un saka: „Kāds 
tev dārzeņu spainītis!” 

Trīne atbild: „Precīzi tu pateici!” 

GRŪTI
Tētis neļauj Trīnei staigāt ar 

plikām pēdām, jo viņai ir ies-
nas. 

Trīne dusmojas: „Nevilkšu 
čības!” 

„Trīne, velc kājās tūlīt!”
Trīne dusmīgi skatās uz tēti: 

„Man ar tevi ir grūti...” 

Piecas un trīs
Kuldīgas slimnīcas dzemdību nodaļā no 25. janvāra līdz 

1. februārim piedzimuši astoņi bērniņi: piecas meitenes un trīs 
zēni. Vecāki izvēlējušies vārdus Anna Elizabete, Sofija, Gabriela, 
Kate, Anna, Toms, Olivers, Dāvids. 

Kuldīgas novadā janvārī
Jānis Lagzdiņš (1944)
Aina Lalajeva (1938)
Alda Miķelsone (1928)
Silvija Miķelsone (1936)
Zigrīda Stepiņa (1940)
Gunārs Gertners (1958)
Svetlana Solomahina (1947)
Raimonds Kramzaks (1927)
Valentīna Prutska (1949)
Jānis Turks (1955)
Maija Zundovska (1933)
Daina Emilija Griezīte (1942)
Olga Ābola (1938)

Arvīds Dundurs (1938)
Gatis Alkšņazars (1983)
Ērika Didrihsone (1933)
Viktors Arhipovs (1959)
Zigurds Balodis (1950)
Jānis Lauva (1936)
Aleksandra Gaule (1938)
Ludvigs Pētersons (1940)
Dairis Ozoliņš (1978)
Lidija Blūma (1948)
Jūlijs Gertners (1939)
Leons Miltovičs (1938)
Millija Olštreina (1937)
Erna Paulīne Pujāte (1942)

Oskars Eida (1947)
Ilgonis Jānis Iesaliņš (1940)
Andis Siliņš (1979)
Irma Blāķe (1943)
Ieva Kraule (1945)
Lilija Austra Krausa (1930)
Anatolijs Ļeonovs (1940)
Maija Maksimova (1938)
Laimons Resovičs (1949)
Dzintra Liekniņa (1941)

(Sagatavots pēc 
dzimtsarakstu nodaļas 

informācijas.)

Alsungas tūrisma mārketin-
ga speciāliste Inga Bredovska 
svētdien sagaidījusi 51. dzimša-
nas dienu. Pēdējos desmit gadus 
lielas svinības netiek rīkotas – tā 
vietā kopā ar mīļajiem viņa ap-
meklē iecienītu restorānu. Vēlāk 
ieplānots ceļojums.

„Mums ar vīru Gintu dzimša-
nas dienu iznāk svinēt kopā. Viņš 
ir tikai piecas dienas vecāks par 
mani,” teic Inga. Abu bērniem par 
apsveikumiem daudz nav jādomā, 
jo viņi zina, ka vecākus iepriecinās 
dāvanu karte restorānā Goldingen 
Room, ko šogad saņēmuši no ve-
cākā dēla. Vērtīgas un īpašas dā-
vanas bijušas sarkans auto, biļete 
Seviļas karaliskajos dārzos, SPA 
apmeklējums un glezna ar mago-
nēm, kas Ingai ir vienas no mīļā-
kajām puķēm. 

Agrāk svinēts citādāk: „Līdz 
40  gadiem mums patika noīrēt 
viesu māju un saaicināt draugus 
un radus, taču kļūstam vecāki, bēr-
ni izauguši, katru dienu viņus ne-
satiekam, tāpēc tagad lielākā vērtē 
ir būt kopā ar ģimeni. Parasti aiz-
ejam pusdienās vai mājās uzēdam 
gardu kūku.” 

IK REIZI CEĻOJUMĀ
Lai izrautos no ikdienas darbiem, 

laba dāvana esot ceļojumi: „Tos 
plānojam laikus. Abi ar vīru ļoti 
daudz strādājam, tāpēc ir svarīgi 
atvaļinājumu kopā saplānot pie-
pildīti un baudāmi.” Pēdējais bijis 
ceļojums uz Spāniju pērn oktobrī: 

Laiks ar ģimeni – zelta vērtē

„Tad svinējām apaļos 50, manai 
mammai bija apaļa jubileja, un arī 
māsai, kura dzīvo Vācijā, tuvojās 
apaļš skaitlis, tāpēc nolēmām visa 
ģimene tikties Spānijā. Pēc tam 
vēl savus 50 nosvinēju kopā ar 
labāko draudzeni Dainu Girvaiti, 
Spānijā pavadot pāris dienu. Šāda 
tradīcija – svētkos ceļot – ir daudz 
labāka par lielām ballēm. Esmu 

gan atpūtusies, gan guvusi jaunus 
iespaidus. Tas ir daudz vērtīgāk.” 
Šīgada dzimšanas diena plānota 
maijā Portugālē.

ĶIRŠI NO BURCIŅAS
Jaunības dienu svinības Inga 

atceras ar tematiskām ballēm 
un dejām, taču bērnības – ar lie-
lu aukstumu: „Man nepatika, ka 

dzimšanas diena ir ziemā. Laukā 
viss pelēks, nebija krāšņu puķu un 
siltuma kā vasaras jubilāriem, ku-
riem uz kūkas vienmēr bija zeme-
nes, bet man – ķirši no konservu 
burciņas. Toties vienmēr bija ļoti 
gardas vecmāmiņas Mildas cep-
tās mājas kūkas. Un no ziediem 
saņēmu Alpu vijolītes – tās man 
ļoti patika, jo skaisti smaržoja.” 
Kūkas recepti Inga no vecmāmi-
ņas mantojusi un nu cep pati gan 
uz savām, gan bērnu un mazbērnu 
jubilejām. 

Vēl Inga atceras: „Kolēģes Al-
sungā 49. dzimšanas dienā uztaisīja 
lielu pārsteigumu – visas pulcējās 
tējnīcā Sapņotava un mani sveica. 
Todien nebiju ko tādu gaidījusi, tā-
pēc tas atmiņā palicis spilgti.” 

NEKAD NETEIKT NĒ
Pēdējos gadus Inga turas pie 

apņemšanās, kas nav nemaz tik 
viegli īstenojama, – mērķus ne-
izvirzīt par daudz: „Mana dzīve 
ir kā plānotājs  – ir darbi katrai 
dienai, tāpēc dzimšanas dienas 
pavadu brīvāk, pieņemot visu, 
ko tās sniedz.” Vaicāta par dzīves 
moto, viņa atzīst: „Cenšos neteikt 
nē. Pēc pieredzes zinu: tikko pa-
saku nē, nekad nedarīšu, tā vēlāk 
tomēr nonāku līdz darīšanai.” 

Pēdējie gadi pavadīti, daudz 
strādājot, tāpēc nu viņa guvusi 
atziņu, ka lielākā vērtība ir būt ar 
draugiem un ģimeni: „Meita dzī-
vo Zviedrijā, mazdēlus redzu reti, 
tāpēc tagad domāju, cik laimīgi ir 

tie, kuriem visa ģimene dzīvo vie-
nā valstī. Laiks ar ģimeni ir zelta 
vērts. Mūsdienās, kad viss ir kustī-
bā un katram savi darbi, atrast lai-
ku būt vienam ar otru ir grūti. Arī 
man ar draudzenēm tikšanās reizes 
jāieraksta plānotājā. Kādreiz pieti-
ka ar vienu zvanu. Taču, lai arī tie-
kamies reti, mūsu draudzību kopš 
bērnības tas nemaina, un to ļoti no-
vērtēju. Katru reizi kā satiekamies, 
tā kārtīgi izsmejamies. Tas ir kā 
enerģijas lādiņš ilgākam laikam.” 

KĀ LABA VĪNA GLĀZE
Vēl pozitīvas emocijas sniedz 

kultūra: „Ļoti priecājos, ja kāds 
uzdāvina teātra vai koncerta biļeti 
vai grāmatu. Katru izbaudu, kat-
ra grāmata un izrāde atnāk īstajā 
brīdī ar citādām atziņām. Izrādes 
katrs novērtējam citādi – kādam 
tā šķiet laba, kādam ne tik, taču, ja 
atceros pēc ilgāka laika un tā liek 
pārdomāt uzskatus un vērtības, tad 
tā bijusi vērtīga. Savukārt ar labu 
grāmatu ir tāpat kā ar laba vīna 
glāzi – tā jāizbauda.” 

Literatūras žanri tiek mainīti pēc 
noskaņojuma: „Atvaļinājumā gri-
bas palasīt ko vieglāku. Man patīk 
vēsture, biogrāfija, kriminālromā-
ni, taču tas ir kā izaicinājums – pa-
mēģināt to, kas, šķiet, nav manā 
gaumē. Tāpat ir ar koncertiem un 
izrādēm – pēc tam visbiežāk se-
cinu, ka tomēr bija interesanti un 
gribētu ko tādu redzēt vēlreiz.”

Amanda Gustovska
Ingas Bredovskas arhīva foto

Alsundzniece Inga Bredovska (otrā no labās) kopā ar māsu 
Lindu Freibergu-Ludevigu, viņas meitu Sālomi un ar savu vīru Gintu Maljorkā. 

MŪŽĪBĀ AIZGĀJUŠI

RECEPTES

Katrīna Spuleniece-Aišpure, uztura speciāliste

PUPIŅU SAUTĒJUMS
Vajadzēs: sviestu vai eļļu cepšanai, purava balto daļu 
(var izmantot sīpolu), 500 g konservētu, sasmalcinātu 
tomātu, 2 bundžas konservētu pupiņu, bundžu konservētas 
kukurūzas, 3 grilētas paprikas, čili pulveri, sāli, zaļumus.
Kā pagatavot. Uz pannas izkausē sviestu vai uzlej eļļu, 
sakarsē un pieliek sakapātu puravu. Cep uz nelielas 
liesmas, līdz puravs caurspīdīgs, bet noteikti ne brūns. 
Pieliek konservētos tomātus un sutina līdz piecām minūtēm. 
Pieliek pupiņas, smalki sagrieztu grilēto papriku, kukurūzu, 
garšvielas, samaisa un 7–10 minūtes sautē. Ja sautējumu 
vēlas šķidrāku, var pielikt  tomātu mērci. Pieber garšvielas 
un sāli, pasniedz ar svaigiem zaļumiem.
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VIEGLATLĒTIKA TELPU FUTBOLS

Vai klubam un sporta skolai 
ir sadarbība? 

Jā, tie bērni, kuri trenējas spor-
ta skolā, ir piesaistīti arī klubam. 
Mūsu galvenais mērķis – palī-
dzēt izaugt profesionāli. Sporta 
skolai finansējuma trūkst, īpaši 
šajā laikā, kad energoresursiem 
ir pamatīgs cenu kāpums. Manu-
prāt, arī valsts atbalsts jaunatnes 
sportam nav pietiekams. Klubā, 
iesaistot atbalstītājus, varam bēr-
niem noorganizēt treniņnomet-
nes, iegādāties inventāru, pieda-
līties starptautiskās sacensībās, 
gūt vērtīgu pieredzi. Vēlams, lai 
jauniešiem var dot to, ko šodie-
nas riteņbraukšana prasa. 

Cik ilgi klubs darbojas?
Kopš 2020. gada oktobra. Mūsu 

vīzija – sagatavot sportistus kat-
rā vecuma posmā atbilstoši slo-
dzei, lai pēc U19 grupas būtu 
iespēja kļūt par profesionāļiem. 
Lai tā notiktu, gudri jāpieiet kat-
ram vecuma posmam. Nav sva-
rīgi būt par čempionu U12 vai 
U13 grupā, bet, audzinot pareizi, 
ar pareizu vispārējo fizisko saga-
tavotību var panākt, lai rezultāti 
būtu U19 grupā, arī starptautis-
kās sacensībās, lai viņus tur pa-
manītu. Tas dotu iespēju kļūt par 
profesionāliem sportistiem. 

Kad pats sāku savu karjeru 
pēc juniora vecuma, bija ko-
manda Rietumu banka – pirmā 
profesionālā Latvijā. Arī es vē-
los izveidot tādu sistēmu, lai 
pēc junioru vecuma mums ir arī 
U23  komanda, jo visiem uzreiz 
neizdodas tikt labos ārzemju klu-
bos. Tie būtu vēl četri gadi, kad 
riteņbraucējam sevi pilnveidot ar 
profesionālām sacensībām. Pro-
tams, tas nenotiks uzreiz – tas ir 
mērķis ilgtermiņam, tam arī va-
jadzīgs liels finansējums. Šodien 
mūs atbalsta gan pašvaldība, gan 

vietējie uzņēmēji. 
Vai klubā brauc tikai Kuldī-

gas novada riteņbraucēji?
Ne tikai – strādājam visā Kur-

zemē. Brauc divi sportisti no 
Saldus, junioru vecumā klāt pie-
nākuši arī no Jelgavas, Pļaviņām 
un Rīgas. Man ir draudzīgas at-
tiecības ar Ventspils BMX trene-
riem – viņi dod savus sportistus 
16–17 gadu vecumā, sakot, ka ar 
BMX viņiem tālāk neizdosies, 
bet lai izmēģina spēkus šosejas 
riteņbraukšanā. BMX sportis-
tiem ielikta laba bāze, un viņi 
var tālāk integrēties šosejas ri-
teņbraukšanā. 

Meklējam ģenerālsponsoru. 
Kluba darbā ar padomiem un 
kontaktiem iesaistījies arī Ro-
mans Vainšteins (2000. gada pa-
saules čempions – red.), bijušais 
Saeimas deputāts, mans bērnības 
draugs Ēriks Pucens, arī cilvēki 
no Talsiem, Raivis Klaužs, kurš 
ir kluba valdē, palīdz ar sponso-
ru piesaisti. Manā pārziņā vairāk 
paliek trenera darbs. 

U23 komandai pamatkodols būtu 
komandas Goldingen Cycling 
Academy braucēji. 

Vai puiši no citām pilsētām 
dzīvo un trenējas šeit?

Junioru vecuma sportisti no 
Pļaviņām, Jelgavas un Rīgas pa 
nedēļu dzīvo savās pilsētās, strā-
dā pēc individuālas programmas 
un Kuldīgā parasti ierodas piekt-
dienu vakaros. Cita vecuma pos-
ma sportisti no Saldus un Kuldī-
gas novada dzīvo sporta skolas 
kopmītnēs un te arī mācās skolā.  

Vai ir visi priekšnoteikumi, 
lai izveidotu U23 komandu?

Viss vēl ir procesā – klubs vei-
dojas un aug. Vajadzīgs lielāks 
treneru korpuss: gan riteņbrauk-
šanas, gan fiziskās sagatavotī-
bas. Secinām, ka ejam pareizā 

Nikam Maulim bronza septiņcīņā
Latvijas ziemas čempionātā daudz-

cīņā Valmierā bronzas medaļu septiņ-
cīņā ieguvis Kuldīgas novada sporta 
skolas audzēknis Niks Maulis, kurš 
pieaugušo grupā startēja pirmo reizi.  

Starp pieaugušajiem Niks savāca 
3751 punktu. Rezultāti: 60 metros 7.87, 
tāllēkšanā 5,73 m, lodes grūšanā 10,71 m, 
augstlēkšanā 1,77 m, 60 m/barjerskrējie-
nā 9.01, kārtslēkšanā 3,30 m, 1000 met-
ros 3:14.43.

U20 grupā pieccīņā ceturtā bija Sani-
ja Robežniece (2887 punkti). Rezultāti: 
60 m/barjerskrējienā 9.59, augstlēkšanā 
1,51 m, lodes grūšanā 9,09 m, tāllēkšanā 
4,46 m, 800 metros 2:39.31. 

U18 grupā septiņcīņā septītajā vietā – 
Aleksandrs Vaskops (3751 punkts). Re-
zultāti: 60 metros 7.76, tāllēkšanā 5,31 m, 
lodes grūšanā 10,73 m, augstlēkšanā 
1,75 m, 60 m/barjerskrējienā 9.40, kārt-
slēkšanā 3,00 m, 1000 metros 3:12.94. 
12.  vietā ierindojās Roberts Gluškovs 
(2991 punkts). Rezultāti: 60 metros 
7.95, tāllēkšanā 5,41 m, lodes grūšanā 
10,66 m, augstlēkšanā 1,54 m, 60 m/bar-
jerskrējienā 10.97, kārtslēkšanā 2,20 m, 
1000 metros 3:22.81. Pieccīņā 12. vietā – 
Nikola Bērziņa (2595 punkti). Rezultāti: 
60 m/barjerskrējienā 9.99, augstlēkšanā 
1,42 m, lodes grūšanā 7,03 m, tāllēkšanā 
4,52 m, 800 metros 2:39.66. 

Vīri spraigi cīnās
Turpinās Kuldīgas novada atklātais 

telpu futbola čempionāts. 
Spēļu rezultāti: Novadnieki-I-Santex – 

Kabile 4:0; Novadnieki-I-Santex – Lielie 
gaiļi 18:0; Kabile – Ēdole 4:2. 

Nikers šoreiz stiprāks
Latvijas telpu futbola virslīgas čem-

pionātā Kuldīgas Nikers ar 3:2 apspē-
lējis Madonas komandu. 

Ar šo panākumu mūsu vienība pārtrau-
kusi piecu zaudējumu sēriju. Kopvērtēju-
ma tabulā Nikers ir sestajā vietā. 

Lai Kuldīgai un Kurzemei profesionāļu komanda
Riteņbraukšanas klubs Goldingen Cycling 
Academy izveidots laikā, kad VIESTURS LUKŠEVICS 
beidza profesionālā riteņbraucēja karjeru, 
atgriezās dzimtajā Kuldīgā un sāka trenera 
darbu novada sporta skolā. 

virzienā, jo sportistiem no citām 
pilsētām patīk treniņi šeit, sa-
censības un nometnes. Kuldīgas 
novadā treniņam ir labi ceļi – sa-
tiksme maza. 

Kāds ir īstermiņa mērķis?
Martā ar U17 un U19 grupu, 

arī jauniešiem un junioriem dosi-
mies uz treniņnometni Itālijā ga-
tavoties sezonai. Aprīļa sākumā 
tur būs pirmās sacensības. Mājās 
aprīļa vidū sāksies Baltijas kausa 
izcīņas posmi jauniešiem un ju-
nioriem. 

Jauniešu vecumā mums ir laba 
komanda, viņi ir arī Latvijas iz-
lasē. Šogad notiks Eiropas jau-
natnes olimpiāde, gaidāmi Nāci-
ju kausa izcīņas posmi. Plānā ir 
sezonu pabeigt atkal sacensībās 
Itālijā. 

Kādas varam sagaidīt Kuldī-
gā?

Noteikti būs trenera Jāņa Bauk-
ša piemiņas sacensības Baltijas 
kausa izcīņas laikā. Šogad jau-
natnei būs divas dienas. Sezonas 
noslēgumā – velokross. 

Gusts Lapiņš, viens no taviem 
audzēkņiem, sevi pilnveido 

ārzemju komandā. Vai vēl ir 
kāds perspektīvs audzēknis? 

Kaspars Šalme ir perspektīvs, 
arī jaunpienācēji Linards Lukss 
un Artjoms Sergejevičs – abiem 
ir laba tehnika un fiziskā saga-
tavotība. Vēl Jānis Priedoliņš, 
kuram šis būs pēdējais gads ju-
nioru grupā. Jauniešiem perspek-
tīvi ir Uvis Zvirbulis, Gustavs 
Gidrēvičs, Haralds Strādnieks. 

Vai riteņu visiem pietiek?
Atkārtošos – valsts finansējums 

ir mazs, tāpēc caur klubu lūdzam 
palīdzību atbalstītājiem, lai iegā-
dātos rezerves daļas. Prasībām 
atbilstošs velosipēds maksā ap 
2000 eiro. Daudz bērnu izaug-
smē iegulda arī vecāki. Paldies 
viņiem par to! 

No cik gadiem riteņbraukša-
nas nodaļā var sākt trenēties?

Sāk bērni no deviņiem vai des-
mit gadiem. Sacensībās šosezon 
viņi vēl nevar piedalīties, jo jā-
nokārto velosipēdista tiesības. 
Viņi darbojas tāpēc, lai sporta 
veidu iemīlētu. Šim vecumam 
treniņu lielākā daļa ir fiziskā 
sagatavotība. Reizi nedēļā zie-

Kuldīgas novada sporta skolas 
riteņbraucēji pērn labus rezultātus 
izcīnījuši dažāda mēroga sacīkstēs. 
Kopā ar audzēkņiem – treneris 
Viesturs Lukševics (vidū). 

mā viņi trenējas uz veloveltņa; 
kad būs siltāk, dosimies laukā, 
mācīsim braukt līkumos, pareizi 
bremzējot, kā arī pārvaldīt riteni. 

Nopietnāks vecuma posms ir 
U13, U15. Ar šiem audzēkņiem 
pērn labi nostartējām: koman-
du vērtējumā U15 ieguva trešo 
vietu, bet U13 – otro. Mazākajā 
grupā individuālajā vērtējumā 
sezonas līdera godā bija Edvards 
Vēvers, bet U17 grupā otrais bija 
Kaspars Šalme, U19 grupā pir-
mais – Gusts Lapiņš. 

Tu nupat aizstāvēji kvalifikā-
cijas darbu Latvijas Universi-
tātē. 

Jā, mācījos tepat, Kuldīgas fi-
liālē – apguvu trenera speciali-
tāti. Izvēlējos futbola virzienu, 
jo riteņbraukšanas nav. Tas man 
deva daudz: varēju paskatīties 
no malas uz citu sporta veidu, 
savienot ar riteņbraukšanu. Aiz-
stāvēšanas darbs bija par futbola 
integrāciju riteņbraukšanā. Ar 
pētniecisko darbu pierādīju, ka 
to var darīt. Izlaidums būs feb-
ruāra otrajā pusē.  

Daudzcīņas uzvarētāju trio Latvijas ziemas 
čempionātā: sudraba medaļnieks Andis Briška 
(Preiļi), uzvarētājs Kristiāns Lauva (Bauska) un 
bronzas ieguvējs Niks Maulis (Kuldīga). 
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Inta Jansone, Viestura Lukševica, Ilzes Stukules, Antras Ābulas arhīva un Lailas Liepiņas foto 

BASKETBOLS

VOLEJBOLS

FLORBOLS

• 3.II 13.00, 4.II 10.00 Kuldīgas manēžā 
(Dzirnavu ielā 13) – Latvijas čempionāts 
VIEGLATLĒTIKĀ U14 un U16 grupai. 
• 4.II 10.00 Kuldīgas hallē (Piltenes ielā 25) – 
Kurzemes jaunatnes sacensības TELPU 
FUTBOLĀ U10 grupai. 
• 4.II 18.00 Kuldīgas hallē – TELPU 
FUTBOLA spēle virslīgā: Nikers – Jēkabpils 
lūši/Ošukalns. 
• 5.II 11.00 Kuldīgas sporta namā (Virkas 
ielā 13) –Latvijas jaunatnes BASKETBOLA 
līgas spēles. 
• 5.II 11.00 Kuldīgas hallē – novada atklātais 
čempionāts TELPU FUTBOLĀ. 
• 5.II 14.00 Kuldīgas hallē – TELPU 
FUTBOLA spēle virslīgā: Nikers – Raba. 
• 5.II 18.00 Kuldīgas hallē – Latvijas 
meistarsacīkstes FLORBOLĀ 2. l īgā 
(Vārme). 
• 7.II 10.00 Kuldīgas manēžā – novada skolu 
sacensības VIEGLATLĒTIEM četrcīņā. 
• 7.II 19.00 Kuldīgas hallē – novada atklātais 
čempionāts VOLEJBOLĀ vīriešiem. 
• 11.II 11.00 Kuldīgas sporta namā – novada 
atklātā VOLEJBOLA čempionāta fināls 
sievietēm. 
• 11.II 13.00 Kuldīgas hallē – Latvijas 
meistarsacīkstes FLORBOLĀ 1. l īgā: 
Kuldīga/KNSS – Ķekavas buldogi.
• 11.II 18.00 Kuldīgas hallē – TELPU 
FUTBOLA spēle virslīgā: Nikers – RFS 
Futsal. 
• 12.II 11.00 Kuldīgas sporta namā – Latvijas 
jaunatnes BASKETBOLA līgas spēles. 
• 12.II 15.00 Kuldīgas hallē – Latvijas 
čempionāts nacionālajā līgā VOLEJBOLĀ 
vīriešiem: Kuldīga/KNSS – Jelgava. 
• 12.II 18.00 Kuldīgas hallē – novada 
atklātais čempionāts TELPU FUTBOLĀ. 
• 15.II 15.30 Skrundas vidusskolā – Latvijas 

jaunatnes čempionāts VOLEJBOLĀ U13 
grupas zēniem. 
• 15.II 18.30 Kuldīgas hallē – Latvijas 
jaunatnes č empionāts  FLORBOL Ā 
U13 grupai. 
• 18.II 10.00 Kuldīgas sporta namā – 
novada atklātais čempionāts VOLEJBOLĀ 
vīriešiem. 
• 18.II 11.00 Kuldīgas hallē – Kurzemes 
jaunatnes sacensības FUTBOLĀ TELPĀS 
U9 grupai. 
• 18.II 16.00 Kuldīgas hallē – novada 
atklātais čempionāts TELPU FUTBOLĀ.
• 19.II 10.00 Kuldīgas sporta namā – 
novada atklātais čempionāts VOLEJBOLĀ 
vīriešiem.
• 19.II 10.00 Kuldīgas hallē – novada 
atklātais čempionāts TELPU FUTBOLĀ.
• 19.II 14.00 Kuldīgas hallē – Latvijas 
jaunatnes čempionāts FLORBOLĀ U15 
grupai.
• 19.II 18.00 Kuldīgas hallē – Latvijas 
meistarsacīkstes FLORBOLĀ 2. l īgā 
(Vārme). 
• 21.II 19.00 Kuldīgas hallē – novada atklātais 
čempionāts VOLEJBOLĀ vīriešiem.
• 23.II 14.00 Kuldīgas hallē – Latvijas 
jaunatnes čempionāts VOLEJBOLĀ 
U12 grupas meitenēm. 
• 24.II 14.30 Kuldīgas hallē – Latvijas 
jaunatnes čempionāts VOLEJBOLĀ 
U12 grupas zēniem.
• 25.II 10.00 Kuldīgas sporta bāzēs – 
12. novada ZIEMAS SPORTA SPĒLES. 
• 25.II 17.00 Kuldīgas hallē – novada 
atklātais čempionāts TELPU FUTBOLĀ. 
• 26.II 10.00 Kuldīgas sporta namā – 
novada atklātais čempionāts VOLEJBOLĀ 
vīriešiem. 

Pirmajā Eiropas pilsētu ko-
mandu čempionātā hibrīdšahā 
astoto vietu izcīnījusi Kuldī-
gas sieviešu komanda: Dana 
Reizniece-Ozola, Nellija Makla-
kova, Linda Krūmiņa un Marta 
Kāne. Piedalījās 13 komandas. 

Turnīrs tiešsaistē norisinājās 
interneta vietnē Tornelo.com, un 
to rīkoja Eiropas Šaha savienība 
(ECU). Pie galdiņiem, pareizāk, 
datora ekrāniem, katrā komandā 
varēja būt četras šahistes. Kul-
dīdznieces to darīja Adatu fabri-
kā un izcīnīja deviņus komandas 
punktus. Ar 16 punktiem (no 
18  iespējamajiem) uzvarēja Slo-
vēnijas galvaspilsētas Ļubļanas 
spēlētājas. Mūsējām individuāli 
labākā bija N.Maklakova (deviņi 
punkti), L.Krūmiņai un M.Kānei 
pa astoņiem, D.Reizniecei-Ozo-
lai – septiņi, bet Dana datorekrā-
nā spēlēja ar visstiprākajām pre-
tiniecēm. 

Spēles uzraudzīja tiesneši Vai-
ris Kurpnieks, Aivars Laizāns un 
Viktors Šteinbergs, kurš atzina, 
ka līmenis ļoti augsts: „Mūsu 
meitenēm reitings ir augsts, bet 
citām dalībniecēm vēl augstāks – 

Ar spēlēm apmierinātas

Viss turpinās
Kuldīgas novada atklātajā volejbola čempionātā aizvadītas kārtējās spēles.
Sievietēm rezultāti šādi: Kuldīgas novada sporta skola – Skrunda 3:0; Skrunda – Kuldīga 08 3:1. 
Vīriešiem Kuldīga pret Īvandi nospēlējusi ar 3:0.

Pieveic Talsus
Latvijas florbola čempionāta 1. līgā Kuldīga/KNSS ar 6:3 

apspēlējusi vienību Talsu NSS/Zerorisk. 
Līdz ar šo uzvaru Kuldīga kopvērtējumā ir otrajā vietā. 

Pirmās uzvaras izcīnītas 
9. Skrundas atklātajās ziemas 
sporta spēlēs uzvarētāji noskaid-
roti volejbolā vīriešiem un dartā. 

Volejbola turnīrā uzvarējusi ko-
manda VK Smilgas (Kristers Igors 
Bolsunovskis, Trents Natans Jan-
kovskis, Mārcis Mārtiņš Barta-
ševics, Kristers Niks Ērglis, Niks 

Puriņš, Reinis Grīnbergs), otrajā 
vietā – vienība Ar Upenīti (Jānis 
Demčuks, Andris Liseckis, In-
gus Košuks, Ivo Perševics, Dāvis 
Stepanskis, Mārtiņš Brizga, Ivo 
Demčuks), trešajā – Nebūs (Kris-
taps Zīders, Daniels Rašmanis, 
Juris Bāders, Matīss Liekmanis, 

Kristers Zonbergs, Edvards Gidi, 
Daniels Toms Zīders). 

Dartā sievietēm pirmā – Kristī-
ne Zuntmane, otrā – Arika Velde, 
trešā – Silvija Balode. Vīriešiem 
pirmais – Andris Bahmanis, ot-
rais – Ivo Perševics, trešais – Māris 
Šķieris. 

Kuldīgas dāmas – Eiropā astotās 

tas ir Eiropas līmenis. Spēles bija 
interesantas.” 

Pārtraukumā (jo citā laikā telpā 
nedrīkstēja atrasties) pie šahistēm 
paviesojās Kurzemnieks, un viņas 
neslēpa, ka ļoti liels uztraukums 
bijis ne tikai pirms čempionāta, 
bet arī pirms katras partijas. 

„Šo partiju zaudēju – bija spē-

cīga pretiniece no Stokholmas,” 
iznākot no sacensību telpas, sa-
cīja M.Kāne. „Līdz pārtrauku-
mam man ir arī divas uzvaras 
un divi neizšķirti. Vēl priekšā 
četras kārtas.” Martai pievie-
nojas D.Reizniece-Ozola, kura 
savu partiju ar ārkārtīgi spēcīgu 
šahisti nospēlējusi neizšķirti. Par 

čempionātu viņa teic: „Šāds tur-
nīrs ir pirmo reizi, un formāts – 
interesants. Tiešsaistē to translē 
visas lielākās šaha platformas. 
Mājās spēlēt grūtāk – negribas 
krist kaunā. Man te ir lielāks sa-
traukums nekā tad, kad pretinie-
ce sēž pretī, jo tad varu ieskatī-
ties acīs, sakārtot figūras. Tā man 

pietrūkst.” Savukārt L.Krūmiņa 
un N.Maklakova secina, ka varē-
jušas nospēlēt labāk, bet brīžiem 
aizdomājušās un nav pamanīju-
šas, ka laiks beidzies. 

Kopumā četrās grupās (sievie-
tes, seniori, jaunieši, Open gru-
pa) piedalījās 194 šahisti no vai-
rāk nekā 20 federācijām. 

Dana Reizniece-Ozola ar pretiniecēm sacenšas pie datora ekrāna. Eiropas pilsētu komandu čempionātā hibrīdšahā Linda Krūmiņa, Dana 
Reizniece-Ozola, Marta Kāne un Nellija Maklakova kā Kuldīgas komanda 
izcīnīja astoto vietu. 

Kuldīgas sieviešu basketbo-
la komanda Ģertrūde turnīrā 
Cēsu kauss, kas notika piekto 
reizi, izcīnījusi 7. vietu. Pirmo 
reizi startējusi vīriešu koman-
da Hercogs, kurai 11. vieta. 

Turnīrā pārstāvētas deviņas 
valstis, 58 komandas spēlēju-
šas trīs vecuma grupās (D35+, 
D45+, D55+). Ģertrūde star-
tējusi grupā D45 +, kur divās 
apakšgrupās sacentušās desmit 
vienības. Mūsu basketbolistes 
uzvarējušas pretinieces no Lie-
tuvas, bet pārējām komandām, 
kā pašas saka, solīdi zaudējušas. 
No savas apakšgrupas kuldīdz-
nieces izgājušas kā trešās un ar 
Tukumu no otrās apakšgrupas 
bijis jāspēlē par 7.–8. vietu. Tu-
kumnieces nav ieradušās, un 

Ģertrūdei iedota tehniskā uzvara 
ar 20:0. Vīrieši spēlējuši grupā 
D35+, viņiem konkurenci radī-
jušas 11 komandas, un vīriem šī 

bijusi debija. 
Plānots, ka Ģertrūdei nākamais 

turnīrs būs 11. martā Tukumā – 
Katrīnas kauss D40+ grupā. 

Cēsu kausa izcīņā pēc spēles mirkli iemūžina Kuldīgas Ģertrūde un Itālijas 
basketbolistes. 

SPORTA SPĒLES
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Apkopojusi Laura Birze

 PAGASTOS

KAIMIŅOS

IESPĒJA

 KINOAFIŠA
Kultūras centra kinozālē (Piltenes ielā)

ALSUNGĀ
Kultūras namā 12.II lielo ziedu 
darbnīca, pieteikties līdz 6.II.
4.II 14.00 pašdarbnieku koncerts 
Ziemas sadancis: VPDK Suiti, se-
nioru deju kopa Kalmes, Alsungas 
pamatskolas bērnu deju kolektīvs, 
Alšvangas spēlmaņi.
Amatu mājā 4.II 14.00 diskusija 
Dzīve jauniešu acīm. Pieteikties: 
https://ej.uz/alsungajauniesuacim.
Līdz 28.II Liepājas Tautas fotostudi-
jas Fotast četru autoru izstāde No 
skices līdz.
ĒDOLĒ
Bibliotēkā līdz 10.II Aivas Skrickas 
satīna rotas.
GUDENIEKOS
Basu bibliotēkā Maijas Čapas 
gleznu izstādes Ainavas 2. daļa.
KURMĀLĒ
Pagastmājā 4.II 14.00 Snēpeles 
amatierteātra izrāde Tobiass ir mi-
ris, lai dzīvo Tobiass.
18.II 18.00 Ārijas Elksnes dzīves 
melodijas ar dziedātāju Lailu Ilzi 
Purmalieti un sieviešu ansambli 
Atspulgs.
Vilgāles bibliotēkā Zaigas Gulbes 
Baltās gaismas dzeja uz koka ripām.
Estrādes kalniņā šodien 13.00 
Meteņdienas prieki.  
LAIDOS
Bibliotēkā līdz 28.II Aijas Lubiņas 
sērkociņu etiķetes un Daces Beļa-
jevas portretu izstāde Vizionārs.
NĪKRĀCĒ
Atpūtas centrā šodien 18.00 māk-
slinieces Aijas Pīgoznes darbnīca 
Mans veiksmes talismans.
25.II 19.00 dziedātājas Kristīnes 
Šomases koncerts Mīlestības krā-
sās Valentīndienas noskaņās.
Bibliotēkā Aijas Šteigmanes sveč-
turu izstāde.
PADURĒ
Bibliotēkā Dainas Girvaites fotoiz-
stāde Mani putni.
PELČOS
Bibliotēkā šodien 11.00 tikšanās ar 
rakstnieci, ilustratori Rebeku Lukošus.
Pagrabiņā 8.II 15.00 senioru pēc-
pusdienā tiks darinātas sveces. 
Bibliotēkā līdz 28.II Santas Saka-
lovskas fotoizstāde Lai saulespuķes 
uzzied arī ziemā.
RAŅĶOS
Bibliotēkā līdz 28.II Laimas Gūtma-
nes fotoizstāde Uzticēšanās.
RENDĀ
Kultūras namā 10.II 21.00 iepazī-
šanās balle, muzicēs dīdžejs Māris 
Dadz i s ,  p i e te i k t i es  pa  t ā l r. 
27660099.

Bibliotēkā līdz 16.II Diānas Lipskas 
apgleznotie auduma maisiņi.
RUDBĀRŽOS
Bibliotēkā 6.II 17.00 kokles meis-
tarklasi vadīs Laura Drēziņa, etno-
mūzikas skolas Zelta stīgas dibinā-
tāja, grupu Saule i tuvāk un Trans-
cendentālē mūziķe. Pieteikties pa 
tālr. 26452995 (Laurai) vai 29274820 
(Dagnijai).
Līdz 24.II izstāde Radošums dzim-
tas četrās paaudzēs.
Bērnu un jauniešu klubiņā 10.II 
14.00 Valentīndienas viktorīna, fo-
tostūrītis un darbnīca. 
Pie pagasta pārvaldes 11.II 14.00 
Meteņi ar folkloras kopu Kamenītes. 
Kultūras namā 18.II 14.00 doku-
mentālā filma Pauze (par kultūras 
procesiem pandēmijas laikā), tikša-
nās ar režisori Indru Vaļenieci.
RUMBAS PAGASTĀ
Bibliotēkā 7.II 9.30 radoša darbnī-
ca.
Bukaišos 7.II 13.00 radoša darbnī-
ca.
SKRUNDĀ
Kultūras namā 13.II 18.00 ansam-
bļu sadziedāšanās Viens mirklis. 
18.II 18.00 Pannas teātra izrāde 
Gribu bērnu!, lomās: Ģirts Ķesteris, 
Elīna Vāne, Zane Daudziņa un Aldis 
Siliņš.
Kultūras nama pagalmā 23.II 
17.00 Meteņi ar Rudbāržu kopu 
Kamenīte un Raņķu folkloras kopu.
TURLAVĀ
Bibliotēkā līdz 20.II kalēja Laimoņa 
Spēka darbi, līdz 24.II Dagnijas 
Grundbergas darbu izstāde Mana 
meditācija, līdz 28.II Nataļjas Jurke-
vičas medus prjaņiku izstāde Mī-
ļums saldais.
16.II 12.00 tikšanās ar Agnesi Ķime-
ni no Vārmes: dabīgā kosmētika, 
ēteriskās eļļas, aroma kārtis; ie-
priekš pieteikties. 
17.II 13.00 tikšanās ar bērnu grāma-
tu autori Ievu Samausku.
Kultūras namā 25.II 19.00 Popiela, 
pieteikties pa tālr. 26263960.
VĀRMĒ
Pasākumu zālē 10.II 20.00 Valen-
tīndienas ieskaņas koncertā Sajūtas 
jaunais popmūziķis Niklāss (Niklāss 
Pugejs).
Sporta hallē 11.II 22.00 Valentīn-
dienas balle ar grupu Domu lido-
jums. 
Bibliotēkā vārmenieces Noras 
Beķeres akrila gleznas un ogles 
zīmējumi.

Kultūras centrā 11.II 13.00 Latvijas 
Kultūras akadēmijas jauktā kora Sōla 
koncerts Krāsainais maršs – latviešu 
autoru dziesmas no animācijas filmām 
(mākslinieciskais vadītājs Kaspars 
Ādamsons), instrumentālā grupa.
18.II 18.00 grupas Bet bet labāko 
dziesmu koncerts.
25.II 18.00 tautas deju koncerts Visi ceļi 
ved uz Kuldīgu, piedalās vidējās paau-
dzes kolektīvi Dižbramaņi (Rīga), At-
vars (Jaunjelgava), Bandava (Kuldīga), 
jauniešu kolektīvi Puzurs (Druva), Lie-
dags (Ventspils), Tautas deju ansamb-

lis Venta (Kuldīga).
Koncertzālē Klavins Piano 5.II 14.00 
Kārļa Davidova piemiņas koncerts: 
Reinis Rudzītis (čells), Evija Auziņa 
(klavieres). 
Mākslas namā līdz 26.II Rituma Iva-
nova gleznas un zīmējumi izstādē 
Vērotāja laiks. 
Novada muzejā 4.II 12.00 Sveču die-
nas pasākums ciklā Ģimeņu padarīša-
na.
Rakstnieces Andras Manfeldes un 
gleznotājas Neonillas Medvedevas iz-
stāde Uzzīmē baltu lietu. 

Bibliotēkā līdz 7.II Kuldīgas paletes 
gleznu izstāde Ziemas noskaņas, līdz 
10.II Ingas Pūces grafikas izstāde 
Daudz laimes.

Senioru skola
Mākslas namā 8.II 11.30 lekcija Ikona: 
ieskats vēsturē, glezniecībā un valodā. 
Viesos Ieva Grantiņa – žurnāliste, iz-
stāžu kuratore, grāmatu ilustratore, 
kura ikonas glezno tradicionālajā teh-
nikā. 9.II 11.00 seminārs Enerģijas 
plūsma cilvēka ķermenī, vada Uldis 
Ante.

Runcis zābakos: pēdējā vēlēšanās 
(2022), ASV, Japāna. Animācijas 
piedzīvojumu f ilma. Ilgums: 1 h 
43 min. Vecums: 7+. 
4.II 12.30, 5.II 14.00, 7.II 17.30, 8.II 
18.50, 9.II 17.30.
Runcis dodas uz Melno mežu, lai at-
rastu noslēpumaino vēlēšanos zvaig-
zni un atgūtu zaudētās dzīvības. Kad 
atlikusi viena, nākas mest lielību pie 
malas un aicināt palīgā bijušo sabied-
roto un ienaidnieku – apburošo Kitiju. 
Viņiem piebiedrojas pļāpīgais, dzīves-
priecīgais krancītis Perro. Trijotnei uz 
pēdām būs ļaundaru komanda un 
lielais vilks. Filma dublēta latviski.

Mātes piens (2023), Latvija. Vēstu-
riska drāma pēc Noras Ikstenas po-
pulārā biogrāfiskā romāna motīviem. 
Ilgums: 1 h 50 min. Vecums: 12+.

4.II 14.40, 5.II 16.20, 7.II 19.40, 8.II 
16.30, 9.II 19.40.
Jauna daudzsološa ārste konfliktā ar 
totalitāro padomju režīmu zaudē 
visu – karjeru, mīlestību pret dzīvi un 
pat mātes instinktu, liedzot bērnam 
savu pienu. Taču meita pieaugot kļūst 
par viņas vienīgo atbalstu, cenšas 
palīdzēt mātei depresijā un pati mā-
cās izdzīvot nomācošajā padomju 
režīmā. Abu dzīve rit okupētajā Pa-
domju Latvijā no 1945. līdz 1989. ga-
dam. Lomās: Maija Doveika, Elīna 
Vaska-Botere, Indra Briķe, Inga Tro-
pa, Rūta Kronberga, Madara Mazā 
u.c. Režisore – Ināra Kolmane.

Avatars: ūdensceļš (2022), ASV. 
Asa sižeta zinātniskā fantastika. Il-
gums: 3 h 12 min. Vecums: 12+.
4.II 17.00, 10.II 19.00, 11.II 14.30.
Ieguvis jaunu veidolu, kareivis Džeiks 
Sallijs kļūst par vadoni un uzņemas 
ģimeni un draugus aizsargāt no alka-
tīgajiem Zemes biznesmeņiem, kad 
tie ar armiju atgriežas Pandorā. Re-
žisors – Džeimss Kamerons. Filmā ir 
spilgta gaisma, kas var ietekmēt cil-
vēkus, kuri uzņēmīgi pret gaismjutīgu 
epilepsiju vai citu fotojutīgumu. Angļu 

valodā ar latviešu un krievu subtit-
riem.

Brīnumainā Morisa dēkas (2022), 
Lielbritānija, Vācija. Animācijas pie-
dzīvojumu filma. Ilgums: 1 h 33 min. 
Vecums: 7+.
10.II 17.00, 12.II 14.00, 14.II 17.30, 
15.II 19.20, 16.II 17.30.
Kaķim Morisam ir divi talanti – viņš 
prot runāt un plānot krāpnieciskas 
afēras. Atradis puiku, kurš māk sta-
bulēt un ir rekrutējis baru izglītotu 
žurku, viņš ceļo no pilsētas uz pilsētu, 
apmuļķojot iedzīvotājus un labi nopel-
not. Taču kādā pilsētiņā viss nenotiek 
pēc plāna. Filma dublēta latviski.

Biļete uz paradīzi (2022), ASV, Liel-
britānija. Romantiska komēdija. Il-
gums: 1 h 44 min. Vecums: 12+.
11.II 18.10, 12.II 16.00, 14.II 19.30, 
15.II 17.10, 16.II 19.30.
Džordžs Klūnijs un Džūlija Robertsa 
atkal uz ekrāna kā bijušie laulātie, kas 
dodas kopīgā uzdevumā uz Bali, lai 
savu iemīlējušos meitu atturētu no tās 
pašas kļūdas, ko reiz pieļāva paši. 
Filma angļu valodā ar latviešu un 
krievu subtitriem. 

Jauniešiem – Cirks klimatam
Līdz 5. februārim vēl dažas dienas jaunieši no 14 līdz 18 ga-

diem var pieteikties Rīgas cirka laboratorijā Kustība, vide un 
aktīvisms, kas martā notiks arī Laidu muižā.

Varēs apgūt cirka, dejas un teātra tehnikas, piedalīties sarunās par 
klimata pārmaiņām, piedzīvot, kā idejas pārtop cirka izrādē. Labo-
ratorija notiks 10.–13. martā Talsu novada Dundagas pilī, 15.–18. 
martā Laidu muižā. Lai pieteiktos, jāsagatavo īss video, kurā parā-
dīt, kas interesentam rūp vides un klimata jomā. Saturam jābūt an-
gliski, jo laboratorijas darba valoda būs angļu. Anketa: www.cirks.
lv/jaunumi/piesakies-uz-cirks-klimatam-laboratorijam-marta/.

LIEPĀJĀ
Lielajā dzintarā 

4.II 18.00 Itāļu baroka dārgumi. Mon-
teverdi un Venēcijas opera.
4.II 18.00 Liepājas teātra izrāde Nā-
kamgad tai pašā laikā.
5.II 15.00 20. gadsimta kamermūzikas 
zelts. Beļģu mūsdienu mūzikas an-
samblis Het Collectief.
5.II 15.00 Liepājas teātra izrāde 
1 000 000 labu lietu.
17.II 19 .00 Liepājas teātra izrāde 
Cietsirdīgās spēles.
Liepājas teātrī
11.II 18.00 Kaija.
Leļļu teātrī
4.II 12.00 Lote dodas ekspedīcijā.
5.II 12.00 Kā ruksītim gāja.
11.II 12.00 Es un mana mamma.
12.II 12.00 Dauka. Labie jautājumi.
18.II 12.00 Sarkangalvīte .
19.II 12.00 Ucipuci meklē mājas.

25.II 12.00 Ežumilla. Mežlaumiņa 
Baigajā biezoknī.
26.II 12.00 Trīs ruksīši.

VENTSPILĪ
Koncertzālē Latvija 
5.II 16.00 poļu mūzikas vakars Viens 
Osokins un divi Šopēni: Friderika 
Šopēna un Mečislava Veinberga 
skaņdarbi.
10.II 19.00 festivāls Saxophonia: Donijs 
Makaslins un Džeisons Lindners (ASV), 
Latvijas Radio bigbends. Abu daiļradi 
ietekmējusi sastapšanās ar mūziķi Dei-
vidu Boviju un darbs pie albuma Blac-
kstar. Skanēs fragmenti no D.Makaslina 
albumiem, ko bigbendam aranžējis 
Dž. Lindners, un jaunas kompozīcijas. 
11.II 16.00 festivāls Saxophonia: 
Ventspils bigbends, Undīne Rolava 
(balss), Ritvars Garoza (klavieres).
19.II 16.00 jubilejas koncerts Zemītis. 
Kaspars Zemītis. 50 atspulgi. 
Jūras vārtos  
14.II 19.00 grupa Pērkons un Liepājas 
simfoniskais orķestris. Skaņdarbus 
izvēlējies komponists Juris Kulakovs: 
„Tie komponēti pēc akadēmiskās 
mūzikas principa, līdz ar to ir pateicī-
gi, lai tos simfonizētu.” 

16.II 19.00 Liepājas teātra izrāde 
Malыš. 1941. gads meitai atņem tēvu, 
kurš izsūtīts uz Sibīriju. 1944. gads 
uz Latviju karot atved kādas Sibīrijas 
mātes dēlu. Divas ģimenes tiek šķir-
tas, bet likteņi savijas, kad tēvs Sibī-
rijā iepazīstas ar māti, bet dēls Latvi-
jā sāk dzīvot ar meitu. Šī ir izrāde 
nevis par vēsturi, bet par ilgām pēc 
mājām, spēku un bezspēcību, naidu 
un mīlestību, par pieaugšanu.

TALSOS
Tautas namā 6.II 19.00 pasākums Uz 
Meteni tālu braucu ar folkloras kopu 
Talsi.
9.II 19.00 grupas Raxtu raxti desmitā 
jubileja.
14.II 19.00 Raimonda Paula un Dinā-
ras Rudānes koncerts Viņa un Viņš.



PIEKTDIENA, 2023. gada 3. februāris

Par sporta 
pasākumiem, 

rezultātiem informējiet 
e-pastā: 

inta.jansone@
kurzemnieks.lv!
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PĀRDOD

PĒRK LĪDZJŪTĪBAS

KULDĪGAS AUTOSKOLA rīko A, B, 
BE, C, CE un 95. K kursus. Pieteikties 
pa tālr. 29182826, 29491388.

Sertificēts TAKSATORS profesionāli 
izgatavos inventarizācijas lietu jūsu 
mežam. Cena: 60  EUR! Piedāvājam 
arī MEŽAUDZES novērtēšanu, cirs-
mu dokumentācijas sagatavošanu, 
īpašuma robežu, kupicu ierīkošanu un 
atjaunošanu, bezmaksas konsultācijas. 
Strādājam visā Latvijā! Tālr. 25731315.

Tavas pēdas, ko atstāji mūsu dzīvē,
Laiks nedzēsīs. 
Tavs gars tiks tālāk nests mūžīgi 
mūžos, 
Līdz atkal mēs visi tiksimies.
Izsakām dziļu līdzjūtību tuviniekiem 
un draugiem, VITU ŠTERNBERGU 
smilšu kalniņā guldot.

Aiga, Stefano, Arvis, Sandra

Aiz tevis dzīvība un gaisma paliek, 
Un piemiņa kā saules zieds.

/J.Silazars./
I.Zeberiņa pamatskolas 9.b klase 
izsaka visdziļāko līdzjūtību VITAS 
ŠTERNBERGAS tuviniekiem, viņu 
mūžībā pavadot. 

Tikai atmiņas, kas aizkustina dvēseli,
Vārdi, kas nepateikti, skan.

/A.Gļauda./
Skumjās esam kopā ar skolotājas 
VITAS ŠTERNBERGAS tuviniekiem, 
kolēģiem un draugiem, viņu mūžībā 
aizvadot.

Ēdoles pamatskolas kolektīvs

Es sev paņemšu 
Līdzi vien saujiņu balta vēja, 
Ap saknēm to vīšu. 
Tur dziļi jau vēja nav... 
Un atstāšu elpu 
Uz palodzes tur, tai grāmatā, rau... 
Es akmenī, puķē un papīra lapā 
būšu. 
Sev paņemšu līdzi vien 
Saujiņu balta vēja. 
Bet tieši šīs saujas jums pietrūks...

/A.Rancāne./
Skumjās esam kopā ar tuviniekiem, 
no VITAS ŠTERNBERGAS atva-
doties.

Kaimiņi Losmaņi, Raitumi, Mairita, 
Inta, Smaida

Raud sveces, raud… 
Tās sadedzina dienu.

/K.Apškrūma./
Izsakām līdzjūtību Marinai Ļeonovai 
ar ģimeni, ANATOLIJU zaudējot.

Kaimiņi

SIA Vēvers ražo un piegādā priedes 
skaidu BRIKETES (330 EUR/pale-
te), klucīšus (125 EUR/1,3 m³ maiss). 
Tālr. 26651831 vai www.vevers.lv.

Piedāvājam kvalitatīvas bērza BRI-
KETES. Ilgi deg, mazs pelnu atlikums, 
336 eiro par paleti. Tālr. 20331463.

SIA AJG plus pārdod sazāģētu nomaļu 
MALKU. Tālr. 29399939.

Sausu MALKU  maisos, kravās. 
Tālr. 26544462.

S k a l d ī t u  l a p k o k u  M A L K U . 
Tālr. 27885688.

Sausu bērza MALKU. Tālr. 26383529.

Pārdod ar piegādi sausu, skaldītu 
MALKU. Tālr. 29249578.

Pašaudzētu CŪKGAĻU ar piegādi. 
Tālr. 29580000.

KARTUPEĻUS ’Vineta’. 
Tālr. 26821553.

Pār tikas KARTUPEĻUS – ’Lau-
ra’,  ’V ineta’,  ’Wega’, ’Bel lef leur ’ 
(0,50 EUR/kg). Atrodamies Turlavas 
pagastā. Tālr. 29774888.

KVIEŠUS. Tālr. 29568938.

KVIEŠUS, AUZAS. Tālr. 29560864.

1-2 istabu DZĪVOKLI. Cena: 15 000–
25 000 eiro. Tālr. 26553414.

1-2 istabu DZĪVOKLI Kuldīgā, var 
neremontētu un bez labierīcībām. 
Tālr. 29621515.

DZĪVOKLI. Tālr. 26444538.

DZĪVOKLI Kuldīgā. Tālr. 22447206.

AUTOMAŠĪNAS. Tālr. 28679476.

TRAKTORUS un lauksaimniecības 
tehniku. Tālr. 25357742.

Mežu, lauksaimniecības ZEMI . 
Tālr. 29386009.

M E Ž U S ,  c i r s m a s ,  m a l k u . 
Tālr. 26544462.

AUGOŠUS KOKUS mežā (cirsmas) 
paši zāģējam, izvedam. Samaksa tūlī-
tēja. Tālr. 20219102.

Nopirkšu MEŽU ar zemi vai lauku 
VIENSĒTU. Tālr. 26157008.

Vietējais mežsaimniecības uzņēmums 
pērk visu veidu MEŽA ĪPAŠUMUS – 
izcirtumus, jaunaudzes, briestaudzes. 
Interesē dažāda lieluma platības. 
Augstākā cena reģionā. Tālr. 25731315.

Izcirstus MEŽUS (3000 EUR/ha), 
c i rsmas, lauksaimniecības zemi 
Tālr. 28282021.

SIA AIBI iepērk LIELLOPUS, JAUN-
LOPUS, jērus, zirgus. Iepērkam arī 
bioloģiskos lopus. Samaksa tūlītēja. 
Tālr. 20238990.

Z/s SMAIDAS pērk MĀJLOPUS. 
Tālr. 29437251, 28393052, 63341221.

SIA Valinda pērk LIELLOPUS, 
JAUNLOPUS dzīvsvarā. Tūlītēja 
samaksa. Tālr. 29434034.

Pērku RAGUS. Tālr. 22728888.

Padomju laika kafijas/tējas SERVĪZES 
ar  z īmogu:  RPF,  PFF,  Jessen , 
Kuzņecova fabrika; porcelāna figūriņas. 
Tālr. 26207295.

Uz ievu ziedēšanu 
viņa neatnāks. 
Uz ābeļu un ķiršu 
viņa neatnāks... 
Vairs ne uz kādiem ziediem 
viņa neatnāks. 
Jo viņa 
visiem ziediem cauri 
ziedēs. 
		  /O. Vācietis./ 

In memoriam. Skolotājai 
VITAI ŠTERNBERGAI. 
Skolotājas dzīvē bija savijušās 
vairākas mīlestības. 
Viena no tām – mīlestība uz Latvi-
jas zemi, dabu un cilvēkiem. 
Cita mīlestība – uz kori un klasisko 
mūziku. 
Vēl cita – mīlestība uz darbu. 
Bet… Nāk pavasaris, Vitas dārzā 
saplauks hortenzijas, peonijas, 
ceriņi, jasmīni, tie atgādinās viņas 
smaidu, dzīvesprieku un rado-
šumu. 
Lai viegls ceļš mūžībā! 
Atvadīšanās notiks 4. februārī 
13.00 Aizputes ielas kapličā. 

Indriķa Zeberiņa Kuldīgas 
pamatskolas kolektīvs

Sirsnīgi pateicos ārstei V.Rendniecei 
par profesionālu un iejūtīgu attieksmi 
pret pacientiem Kuldīgas slimnīcā.

V.M.Zeberliņa

Tajās lapās,
Ko mūžības vēji nu šķirsta,
Paliek cilvēka mūžs. 

/Z. Purvs./
Izsaku visdziļāko līdzjūtību JŪLIJA 
GERTNERA piederīgajiem, viņu mūžībā 
pavadot.

Guntis Freimanis

Man palikuši tavi vārdi,  
Man palikusi tava sirds.  
Un liekas, ka ikvienā zvaigznē  
Vēl tavas acis pretī mirdz.

/M.Jansone./
Agrita, visdziļākā līdzjūtība, mammai 
aizejot.

Tavas centrāles kolēģes

Dieviņš deva, zeme ņēma, 
Zeme visu nepaņēma, 
Mīļi vārdi, labi darbi, 
Tie palika šai saulē.

/T. dz./
Izsakām visdziļāko līdzjūtību IEVAS 
KRAULES piederīgajiem, viņu mūžībā 
pavadot.

Bijušie vidusskolas klasesbiedri

Izsakām visdziļāko līdzjūtību Jānim 
Retējumam, DAINU mūžībā pavadot.

Līga, Ērika, Daiga, Vizma

Tie savādi skumīgie mirkļi…  
Tad palīdzēt var tikai viens,  
Ja kādu atmiņu gaišu  
Tu savā dvēselē sien.

/K.Apškrūma./
Izsakām visdziļāko līdzjūtību Ilzei un 
pārējiem tuviniekiem, omīti mūžībā 
pavadot.

SIA PC Konsultants kolektīvs

Tiešām Dieva ceļi ir pilnīgi,
Viņa vārdi ir skaidri,
Viņš ir vairogs visiem,
Kas pie Viņa tveras.

/Ps. 18:31./
Izsakām visdziļāko līdzjūtību ERNAS 
PAULĪNES PUJĀTES mīļajiem.

Rasma ar ģimeni, Milda un Hilda

Pazaudēt kādu, kuru mīli, nekad nav 
viegli. Šajā grūtajā brīdī mēs esam tev 
līdzās. Izsakām līdzjūtību Lillijai Osei 
un piederīgajiem, mammu mūžībā 
pavadot.
Sandra, Māris, Sigita, Jānis, Ingrīda, 

Leons, Daina un Salvis

Tu arvien būsi šai pusē, 
Tai gaismā, ko atstāji mums. 
Kaut arī sirds tava klusē, 
Mums paliek šis mantojums.

/Ā.Elksne./
Izsakām v isdz i ļ āko  l īdz jū t ī bu 
Sandriņai, māsai aizejot mūžībā.

Bērnu konsultācijas kolektīvs

Nav veltīgi dzīvots, ja pēc sevis mēs 
atstājam pēdas – savos bērnos, 
mazbērnos un mazmazbērnos!

/Safs./
Izsakām visdziļāko līdzjūtību IRMAS 
BLĀĶES piederīgajiem, viņu kapu 
kalniņā pavadot.

Bijušie Kuldīgas PMK un 
SIA Celtne K darbinieki

Tai tālajā pļavā, kur atmiņas zied,
Tur mani jūs vienmēr satiksiet. 
			   /I.Rudene./

Skumjās paziņojam, ka mūžībā aizgājusi 
ILMA EMBERE (STRAZDIŅA). 

Atvadīšanās sestdien, 4. februārī, 14.00 Aizputes ielas kapličā.
Piederīgie

DAŽĀDI
DZIRDES APARĀTI. Spe-
ciāliste audioloģe pielaiko, 
labo, pārdod, konsultē, kur 
un kā var iegādāties dzirdes 
aparātus. 9. februārī no 10.00 līdz 12.00 
Kuldīgā, PVA centrā (pasta 2.  stāvā), 
tālr. 26018483.

SIA Bērzi plus NOTĪRA KRŪMU 
APAUGUMU no laukiem un grāvjiem. 
Tālr. 29150380 .

SILTINĀM MĀJAS ar ekovati, gra-
nulām un termoputām. Tālr. 26748235.

Skumjās paziņojam, ka mūžībā aizgājusi 
ILGA KATRĪNA PORIĶE (KNAPŠE) 

(26.05.1935.–23.01.2023.).
Atvadīšanās otrdien, 7. februārī, 13.00 Basos, Ūdru kapos. 

Piederīgie
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VĀRDADIENAS

LAIKAZIŅAS

AKCIJA

No 4. līdz 11. februārim

4. Daila (378), Dominiks (1673), 
Veronika (5286)
5. Agate (1024), Selga (202), Silga (78), 
Sinilga (3)
6. Dace (10 025), Daris (13), Dora (78), 
Dārta (1908)
7. Nelda (205), Rihards (5033), 
Ričards (3824), Rišards (49)
8. Aldona (380), Česlavs (445)
9. Apolonija (83), Simona (1230)
10. Jasmīna (466), Paula (3609), 
Paulīne (64)
11. Laima (2234), Laimdota (491)

Populārākie: Dace un Rihards.

Akcijas Bērnu, jauniešu un 
vecāku žūrija 2022 noslēgums 
kultūras centrā pulcējis vai-
rāk nekā 160 Kuldīgas Centra 
vidusskolas bērnu no 1. līdz 
3. klasei. 

Mazie kopā ar Minniju un 
Melno kaķi, kuru tēlā iejutās 
skolas bibliotekāre Rūta Beltiņa 
un Kuldīgas Mākslas un huma-
nitāro zinību vidusskolas au-
dzēknis Marks Edgars Biezais, 
pārrunājuši, kādas grāmatas 
pērn izlasījuši Latvijas Nacio-
nālās bibliotēkas (LNB) Bērnu 
literatūras centra lasīšanas vei-
cināšanas programmā. Pēc tam 
bija jautras rotaļas kopā ar au-
dzinātājiem un skolas direktori. 
Par čaklo lasīšanu katra klase 
saņēmusi gardu kliņģeri un bal-
viņas no skolas un LNB. 

KCV bibliotekāre R.Beltiņa 
sacīja: „Liels prieks par skolēnu 
atsaucību grāmatu lasīšanā un 
noslēguma pasākumā. Jo vairāk 
bērns lasa, jo vairāk jaunu vār-
du atrod un ievieš sarunvalodā. 

Nobalso par savu ārstu!
Latvijas Ārstu biedrība (LĀB) aicina ikvienu līdz 24. februā-

rim piedalīties balsojumā par valsts labākajiem mediķiem. 
Gada balva tiks 15 kategorijās. Tostarp būs ģimenes ārsts, speciā-

lists, zobārsts, ārsta palīgs, farmaceits, māsa, māsas palīgs, vecmāte, 
funkcionālais speciālists un slimnīca. Bet tradicionāli tiks nosaukts 
arī Gada jaunais ārsts, Gada cilvēks medicīnā, Gada notikums me-
dicīnā un pasniegta balva par mūža ieguldījumu. Šos uzvarētājus no-
teiks LĀB eksperti. Savukārt kategorijā Gada docētājs par iedves-
mojošākajiem pedagogiem balsos Rīgas Stradiņa universitātes un 
Latvijas Universitātes medicīnas studenti. Ceremonija būs redzama 
1. aprīlī 22.00. kanālā ReTV. 

Atkal piesals
Februāris sācies pelēcīgi, un 

turpmāk laikapstākļi būs mai-
nīgi, tomēr saule spīdēs arvien 
biežāk, jo svētdien beidzas so-
lārā ziema un trīs gada tumšā-
kie mēneši būs pavadīti.

Prognozes vēsta, ka noturīgs 
sals un liels sniegs vairs nav gai-
dāms – meteoroloģiskais pava-
saris nav aiz kalniem. Šī ziema 
vispār sākās neierasti agri – no 
17. novembra līdz 20. decem-
brim vidējā gaisa temperatūra 
Latvijā bija zem nulles. Tāds 
gandrīz mēnesi ilgs sals valstī 
nebija bijis piecus gadus. Savu-
kārt visagrākā ziema datēta ar 
8. novembri 1998. gadā, un tad 
tā valdīja līdz 15. decembrim. 
Šis decembris bija divus grādus 
aukstāks par klimatisko normu, 
vienlaikus arī grādu siltāks par 
2021. gada pēdējo mēnesi. 

Latvijas Vides, ģeoloģijas un 
meteoroloģijas centrs tikko pub-
liskojis janvāra bilanci. Gads 
sācies ar siltuma rekordiem, 
bet tūlīt atgriezies liels sals, un 
mēneša pirmās dekādes vidējā 
temperatūra bijusi tuvu normai. 
Interesanti, ka galējības fiksētas 
īsā laikā un vienā vietā  – Dau-
gavpilī. Gads sācies ar nacio-
nālo siltuma rekordu, tas ir, 
+11,1  grādu 1. janvārī, bet jau 

6.  janvāra rītā Daugavpils me-
teostacijā fiksēta mēneša zemā-
kā temperatūra – 20 grādu sals. 
Janvāra vidū visā valstī tempe-
ratūra pakāpusies par četriem 
grādiem virs normas. Mainīga 
(te zem, te virs nulles) tā bijusi 
mēneša pēdējā dekādē. Svārstī-
bu rezultātā janvāra vidējā tem-
peratūra bijusi –0,6 grādi jeb 
par 2,4 grādiem augstāka, nekā 
vajadzētu būt (janvāra norma ir 
–3). Arī nokrišņu bijis daudz – 
vairāk nekā 70 mm, un tas ir par 
20% vairāk nekā norma. 

Nedēļas beigās debesis skaid-
rosies un atkal piesals, visvairāk 
aukstumu jutīs valsts centrālā un 
austrumu daļa, kur termometra 
stabiņš var noslīdēt līdz –10 grā-
diem. Virs Rīgas jūras līča vei-
dosies arī sniega mākoņi, bet 
līdz Kurzemei neatnāks. 

Viduskurzemē brīvdienas mā-
koņainas, brīžiem uzspīdēs sau-
le. Šonakt temperatūra –6, bet 
agrā svētdienas rītā var nokrist 
līdz –8, un tā būs zemākā tempe-
ratūra februāra pirmajā dekādē. 
Nedēļas nogalē arī dienā turē-
sies ap –2 grādu sals, pirmdien 
pakāpsies virs nulles, tad atkal 
piesals no –2 dienā līdz –5 naktī. 
Pūtīs mērens D/DR vējš.

Daina Tāfelberga

Var balsot mājaslapā: www.arstubiedriba.lv/gadabalvamedicina.

Svin prieku lasīt un izzināt

Laba grāmata var iepriecināt 
un vienlaikus izglītot, iepazīs-
tinot ar brīnišķīgiem stāstiem, 
nezināmām vietām, dzīves 
pieredzi un izjūtām. Lielāka 
interese par lasīšanu vērojama 
sākumskolā, taču pie mums 
Bērnu un jauniešu žūrijas grā-

matas individuāli lasīja arī sko-
lēni no vecākām klasēm.” Viņa 
uzsvēra, ka ikviens interesents 
aicināts tuvākajā bibliotēkā, lai 
piedalītos Bērnu žūrijas prog-
rammā.

Amanda Gustovska
Rūtas Beltiņas arhīva foto

Kuldīgas Centra vidusskolas 1.a klase kopā ar Minniju (Rūtu Beltiņu), Melno 
kaķi (Marku Edgaru Biezo) un skolotāju Indru Tīrumu.

Lasi mūs arī 
internetā: 

www.kurzemnieks.lv!

Tusneldas drēbes – kā radītas
Nelda Blūma, Kuldīgas sietspiedes darbnīcas Drukart vadītāja:
 – Vārdu izvēlējās mamma. Viņai bija divi varianti, taču tētis piekrita Neldai. Tas mammai patika 

jau jaunībā. Man tas vienmēr paticis. Bērnībā īpaši, jo tad bija retāks un ir rets joprojām – savos 
35 gados tik vēl divas Neldas esmu satikusi. Vārds cēlies no vārda Tusnelda, ko izmanto arī ārzemēs. 
Reiz, medījot pērles kādā lietoto apģērbu veikalā, atradu rokām apdrukātu zīda blūzi, kuras zīmols 
saucās Tusnelda. Tas tāds foršs atgadījums, jo blūze patiešām skaista un kā radīta man. Bērnībā gan 
biju diezgan īgna par šo veikalu ķēdi, ar kuru dalīju savu vārdu. 

Īpašu iesauku nav. Jaunībā skolotāji un paziņas, reizēm pat zobārsts sauca par Neldiņu. Reiz, no-
mainot skolas, jaunā latviešu valodas skolotāja kādu laiku manu vārdu izrunāja ar plato e, bet, kad pa-
lūdzu, lai pārstāj, sacīja šauro, kā man ierasts. Kad dzīvoju Anglijā, bijušie kolēģi sauca mani Nelds 
un Nelda The Destroyer (iznīcinātāja), jo manā klātbūtnē salūza seifs un citas parasti neiznīcināmas 
lietas. Man tas liekas ciets un stiprs vārds – jūtos, ka tas ir mans stūrakmens. Varu no tā atsperties, lai 
sasniegtu savus mērķus.

Amanda Gustovska, Neldas Blūmas arhīva foto




